
±∞π

ÂuÝ qB�

�“Åt�Uýv

K� ·b¼Òv

 sOýU	 ̈ tâA�UÐ sOýU	 q	Uý v�“Åt�Uý  U	bI	 ÈU¼ÅsOýU	 UÐ ułdM¼ qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ—Å
ÔÅÅÅÅÅÅ

ÊUÐ

ÆœuýÅv	 UMý¬ t�Uý sOýU	 Ë

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫t, œË—Åv	 —UE²�« ułdM¼ “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±ÆbM, ÊUOÐ «— v�“Åt�Uý  UOKLŽ “« ÁœUH²Ý« ·«b¼« ‡‡

≤Æb¼œ `O{uð «— tâA�UÐ sOýU	 ÈdOÖ—U,ÅtÐ “« ÁœUH²Ý« ·«b¼« ‡‡

≥Æb¼œ `O{uð «— ÊUÐ— sOýU	 ÈdOÖ—U,ÅtÐ “« ÁœUH²Ý« ·«b¼« ‡‡

¥Æb¼œ `O{uð «— t�Uý sOýU	 ÈdOÖ—U,ÅtÐ “« ÁœUH²Ý« ·«b¼« ‡‡

µÂU?� Ë Áœd?, r?Ý— «— t?�U?ý s?O?ýU?	 Ë v?�“Åt?�Uý  U	bI	 ÈU¼ÅsOýU	 “« v¹UL� ‡‡ÅÅ

ÆbM, ÊUOÐ «— Ê¬ nK²C	  UFDF Ë U¼ÅXLHF

∂t�Uý Ë tâA�UÐ ÈU¼ÅsOýU	 —œ «— U¼ÅÊ¬ —U, ÈÅÁu×� Ë gA, ÈU¼Åp²Kž Ÿ«u�« ‡‡ÅÅ

Æb¼œ `O{uð

∑ÆbM, ÊUOÐ «— t�Uý sOýU	 nK²C	 ÈU¼ÅXLHF —U, ‡‡

∏ÆbM, ÊUOÐ «— t�Uý sOýU	 “« qQUŠ  UF¹U{ Ÿ«u�« ‡‡ÅÅÅ

πÆbM, ÊUOÐ «— t�Uý Ë tâA�UÐ ÈU¼ÅsOýU	 rOEMð qÐUF ÈU¼ÅXLHF ‡‡

±∞Ë g?A?, X?ÐUŁ ¨vJO�UJ	 gA, ¨vIOIŠ gA, œ—u	 —œ Â“ô  U³ÝU×	 ‡‡

Æb¼œ ÂU−�« t�Uý sOýU	 —œ «— bO�uð Ê«eO	

±±t³ÝU×	 t�Uý sOýU	 —œ nK²C	 ÈU¼ÅÁdL� È«dÐ «— i¹uFð qÐUF ÈU¼ÅÁb�œÅŒdÇ ‡‡

Æb¹UL� sOOFð Ë



±±∞

≥v�“Åt�Uý ‡‡

t?, œd?O?ÖÅv?	 —«dF ÁœUH²Ý« œ—u	 vÖbMH¹— ÈU¼Åt�Uš—U, “« t²Ýœ Ê¬ —œ jI� v�“Åt�Uý ÈÅtKŠd	

ôu?L?F?	 œuýÅv	 ÁœUH²Ý« U¼Åt�Uš—U, t�uÖ s¹« —œ t, È«Åt³MÄ ÆbMM,Åv	 bO�uð ·UQ Ë n¹dþ ÈU¼Åa�Î“« 

êM¹« p¹ jÝu²	 —uÞÅtÐ v�«d¹« ÈÅt³MÄ ‰uÞ t, s¹« tÐ tłuð UÐ ÆbýUÐÅv	 bMKÐ ‰uÞ UÐ Ë »uš vKOš Ÿu�

s?J?L?	 œ—«u?	 v?C?FÐ —œ t²³�« ÆœuýÅvL� ÂU−�« v�«d¹« ÈU¼Åt³MÄ d¦,« œ—u	 —œ v�“Åt�Uý ÈÅtKŠd	 XÝ«

“« t?, v?C� vK,—uÞÅtÐ Ë œuý ÂU−�« eO� XHÄ ·UO�« œ—u	 —œ XOHO, œu³NÐ È«dÐ v�“Åt�Uý qLŽ XÝ«

ÆXÝ« dðeOLð Ë dðÅ‚«dÐ ¨dðÅ·UQ ¨dðÅXš«u�Åp¹ ¨dðÅrJ×	 œuýÅv	 bO�uð Ábý t�Uý ÈÅtKO²�

∫XÝ« d¹“ —«dF tÐ v�“Åt�Uý ÈÅtKŠd	 ·«b¼«

ÆÁUðu, ·UO�« Êœd,«bł

é� ÂU� tÐ Ábý ÁbOâOÄ r¼ tÐ ·UO�« Êœd,«bł
±

ÆÁb�U	ÅvFUÐ ÈU¼ÅvB�UšU� Ë 

Æd~¹bJ¹ tÐ X³H� ·UO�« Êœ«œ—«dFÅÈ“«u	 Ë Êœd,Å·UQ

∫v�“Åt�Uý vðU�bI� qŠ«d�ULOI²H	 «— tKO²� Ê«uðÅvL� t, v¹UłÅÊ¬ “« Î¨œd, t¹cGð t�Uý sOýU	 tÐ 

·U?O?�« “« È«Åt?¹ô  —u?Q t?Ð t?â?A?�U?Ð Æœ—Ë¬—œ tâA�UÐ  —uQ tÐ «— Ê¬ vðU	bI	 qŠ«d	 vÞ v²H¹UÐ

 sOÐ t¹ô ÷dŽ ÆXÝ« t²�U¹ qOJAð È“«u	 ÈÅtKO²�ÅbMÇ VO,dð “« t, býUÐÅv	π Uð ±≤Ê¬ Ê“Ë Ë êM¹« 

 sOÐ¥∞∞ Uð ±∞∞∞ÆbýUÐÅv	 œ—U¹ —œ s¹dÖ 

t?�U?ý v?ðU?	b?I	 qŠ«d	 ¨XÝ« È—Ëd{ t�Uý sOýU	 tÐ t¹cGð È«dÐ t, tâA�UÐ ÈÅtONð “« t²ýcÖ

ôu?L?F?	 t?, X?Ý« Â“ô e?O� ·UO�« Êœd,Å◊uKC	 È«dÐÎ s?O?ýU?	 Ë t?â?A�UÐ sOýU	 “« œ—u	 s¹« —œ —
Ô

ÊUÐ

ÆœuýÅv	 ÁœUH²Ý«

±‡‡≥tâA$UÐ sOýU� ‡‡

® «— œ—U, sOýU	 ÈU¼ÅtKO²� t, XÝ« s¹« tâA�UÐ sOýU	 qLŽ≤∞ Uð ≥∞tâA�UÐ  —uQÅtÐ ©tKO²� 

∫XÝ« d¹“ ÈU¼ÅXLHF q	Uý sOýU	 s¹« Ë œ—Ë¬Åv	—œ

±Æt¹cGð XNł tKO²� ÈU¼ÅtJ�UÐ ‡‡

≤ÆU¼ÅtKO²� ÈULM¼«— ‡‡

≥ÆÁbMM,ÅlDF r²HOÝ ‡‡

¥ÆULM¼«— ÈÅt×HQ Å‡‡

±‡‡ Nep



±±±

µÆgA, ÈU¼Åp²Kž ‡‡ÅÅ

∂Æ—bM�U, ÈU¼Åp²Kž ‡‡ÅÅ

∑ÆtâA�UÐ gâOÄ XLHF ‡‡

® qJý±‡‡≥Æb¼œÅv	 ÊUA� «— tâA�UÐ sOýU	 “« v¹UL� ©

 qJý±‡‡≥tâA$UÐ sOýU�“« v¹UL� ‡‡

∫tâA$UÐ sOýU� —œ ·UO$« dO,�s?OýU	 VIŽ—œ t, U¼ÅtJ�UÐ “« ÃËdš “« fÄ œ—U, ÈU¼ÅtKO²� 

ÈÅtIDM	 —œ Æb�uýÅv	 X¹«b¼ gA, ÈU¼Åp²Kž ·dÞÅtÐ ̈ t×HQ Ë tKO²� ÈULM¼«— ÈÅtKOÝËÅtÐ b�—«œ —«dF

Æœu?ýÅv	 œ—«Ë U¼ÅtKO²� tÐ ÈdB²C	 gA, býUÐÅv	 gA, p²Kž XHł —UNÇ U¹ tÝ q	Uý t, gA,



±±≤

’uBC	 ÈU¼ÅÁb�œÅŒdÇ ÈÅtKOÝËÅtÐ Ë bMýUÐÅv	 gýuÄ ÊËbÐ Ë ÈeK� tIDM	 s¹« —œ s¹d¹“ ÈU¼Åp²Kž

X,dŠ s¹d¹“ ÈU¼Åp²Kž “« Ë ÁœuÐ vJO²Ýô g,Ë— È«—«œ v¹ôUÐ ÈU¼Åp²Kž Ë bM¹¬Åv	—œ X,dŠ tÐ

Ë b?M?M?,Åv?	 p?L?, e?O?� ·UO�« ÊœuL�ÅÈ“«u	 qLŽ tÐ ¨Êœ«œ gA, sL{ gA, ÈU¼Åp²Kž Æb�dOÖÅv	

s?O?Ð “« v?¹u?K?ł ÈU?¼Åp?²?K?ž “« Êb?ýÅÃ—U?š s?L?{ ¨Áb?ý sNÄ r¼ —UM, —œ s²�dÖ—«dF “« fÄ U¼ÅtKO²�

«— ·U?O?�« Ë Áœu?L� œ—«Ë ·UO�« tÐ v�U, —UA� —bM�U, ÈU¼Åp²Kž ÆbMM,Åv	 —u³Ž eO� —bM�U, ÈU¼Åp²Kž

ÆbM¹UL�Åv	 X¹«b¼ tâA�UÐ gâOÄ XLHFÅtÐ È«Åt¹ô  —uQÅtÐ

qLŽ t, œdOÖÅv	  —uQ gâOÄ ÁU~²Ýœ jÝuð ’uBC	 ÈÅÁdFdF —Ëœ tÐ tâA�UÐ ÊbOâOÄ qLŽ

U³¹dIð Ê¬ vJO�UJ	ÎÆXÝ« vłöŠ sOýU	 vâOÄUJ²	 tÐ tO³ý 

≤‡‡≥ sOýU� ‡‡—
Ô

ÊUÐ
±

r?O?M?, ÁU?~?� v?¹U?M?ýË— —œ XÝ« Ábý Ã—Uš tâA�UÐ sOýU	 “« t, tâA�UÐ ÈÅt¹ô d²	 p¹ tÐ dÖ«

ÈU¼ÅXLHF “« vCFÐ Ë Áœu³� Xš«u�Åp¹ U¼ÅtâA�UÐ U	« b�«Åt²�dÖ —«dF r¼ —UM, U¼ÅtKO²� jI� t, b¹œ rO¼«uš

Ê¬ —U?, t?, ÊU?Ð— s?O?ýU?	 “« v?²?š«u?�Åp?¹U?� s?¹« Êœd?ÐÅs?O?Ð “« È«d?Ð Æb?ýU?ÐÅv?	 „“U?� U?¹ Ë r?O?C?{ Ê¬

ôu?L?F?	 Æœu?ýÅv?	 ÁœU?H?²?Ý« b?ýU?ÐÅv?	 ·U?O�« dðÅgOÐ ÊœuL�ÅÈ“«u	 Ë tâA�UÐ Êœd,ÅXš«u�Åp¹Î ¥ Uð ∂

Èd?Ý p?¹ j?Ýu?ð U?¼Åt?â?A?�U?Ð s?¹« “« p?¹d?¼ ÈU¼Åt¹ô ÆœuL� t¹cGð ÊUÐ— sOýU	 UÐ Ê«uðÅv	 «— tâA�UÐ

ÈU¼Åt¹ô ÆœœdÖ dðÅ„“U� ·UO�« ÈÅt¹ô t, œuýÅv	 YŽUÐ gA, s¹« ÆœuýÅv	 Áœ«œ gA, t�UÖ«bł ̈ p²Kž

s¹« jÝuð Ë bMM,Åv	 —u³Ž vM×M	 ÈU¼Åt×HQ ÈË— “« gA, ÈU¼Åp²Kž “« ÊbýÅÅÅÅÅÃ—Uš “« fÄ ·UO�«

 tâA�UÐ d¼ ÈÅt¹ô ¨ U×HQπ∞® qJý Æb�dOÖÅv	 —«dF r¼ ÈË— Áœ«œ XNł dOOGð tł—œ ≤‡‡≥ ©“« v¹UL�

±‡‡ Ribbon

 qJý≤‡‡≥r¼ ÈË— tâA$UÐ ÈU¼Åt¹ô s²�dÖ—«d4 ÈÅÁu×� “« v¹UL� ‡‡

gA� ÈU¼Åp²Kž jÝuð tÐ gA� ÈÅtOŠU�

ÊUÐ— tâA$UÐ ÈÅt¹ô    



±±≥

“« s?²ýcÖ “« fÄ tâA�UÐ ÈU¼Åt¹ô Æb¼œÅv	 ÊUA� r¼ ÈË— dÐ «— tâA�UÐ ÈU¼Åt¹ô s²�dÖ—«dF ÈÅÁu×�

ÆœuýÅv	 ÁbOâOÄ ÁdFdF —Ëœ tÐ Èb¹bł ÈÅtâA�UÐ qJý tÐ Ë Ábý dðÅr,«d²	 —bM�U, ÈU¼Åp²Kž sOÐ

Ë b?ýU?ÐÅv?	 t?âA�UÐ sOýU	 tO³ý Ê¬ qLŽ t, XÝ« pOðU	uð« nFuð ÁU~²Ýœ È«—«œ sOýU	 s¹«

Æb¹UL� bO�uð ‰uÞ dE� “« v²š«u�Åp¹ ÈU¼ÅtâA�UÐ b�«uðÅv	

·UQ tAOL¼ b¹UÐ «c� b�—«œ ÁbNŽ tÐ «— vÝUHŠ —UOHÐ gI� vM×M	 ÈU¼Åt×HQ ÊUÐ— sOýU	 —œ

ÈU?¼Åt?â?A?�U?Ð b?O?�u?ð Y?ŽU?Ð X?Ý« s?J?L	 Ê¬ —œ vÖbOý«dš s¹dðÅpÇu, Ë bMýUÐ Ábý Áœ«œ qIOQ Ë

U?³?ðd?	 X?H?¹UÐÅv	 gA, ÈU¼Åp²Kž XŽdÝ Ë tKQU� ÆœœdÖ Xš«u�Åp¹U�Î® q?Jý Æœuý ‰d²M, ≥‡‡≥©

Æb¼œÅv	 ÊUA� «— ÊUÐ— sOýU	 —œ gA, ÈU¼Åp²Kž s²�dÖ—«dF “dÞ “« v¹UL�

 qJý≥‡‡≥ sOýU� —œ gA� ÈU¼Åp²Kž s²�dÖ—«d4 “dÞ “« v¹UL� ‡‡—
Ô

ÊUÐ

 sOýU�“« v¹UL�—
Ô

 ÊUÐ¥È«ÅtLAÇ 

p²Kž ÈÅt¹UÄ 

  ÈU¼Åp²Kž 

g$UÐ   

tKO²� tâA$UÐ 

UÐ XÝ« dÐ«dÐ b�uýÅv	 ◊uKC	 r¼ UÐ ‘Ë— s¹« —œ tâA�UÐ bO�uð È«dÐ t, È«ÅtKO²� œ«bFð d¦,«bŠ

  32×6 = 192 Ê«uðÅv	 d¦,«bŠ vMF¹ ≥≤ d¦,«bŠ Ë œuL� t¹cGð tâA�UÐ sOýU	 UÐ «— tKO²� ∂«— tâA�UÐ 

 Ábý ◊uKC	 ÈU¼ÅtKO²� œ«bFð s¹«dÐUMÐ ªœ«œ ÊUÐ— sOýU	 tÐ Ê«uðÅv	±π≤ÆœuýÅv	 œbŽ 

œdOÖÅv	 —«dF ·dB	 œ—u	 dðÅgOÐ Á“Ëd	« t, býUÐÅv	 t�Uý  U	bI	 tKŠd	 Ëœ ÂU−�« ̈ d~¹œ ‘Ë—

 V?O?,d?ð fáÝ Ë œ—U, tKO²� vM,ôÅbMÇ ÈÅtKŠd	 p¹ q	Uý Ê¬ Ë≤∞t?â?A?�UÐ p¹ bO�uð Ë r¼ UÐ tKO²� 

ÈU¼Åp²Kž jI� Ë XÝ« vK³F ÈÅtâA�UÐ sOýU	 tO³ý tâA�UÐ sOýU	 s¹« ÆXÝ« tâA�UÐ sOýU	 jÝuð

Ë —bM�U, XLHF ¨tHHF ∫“« XÝ«  —U³Ž sOýU	 s¹« vÝUÝ« ÈU¼ÅXLHF ÆXÝ« Ábý ·cŠ Ê¬ gA,



±±¥

 Uð t¹cGð XLHF —œ ÆtâA�UÐ gâOÄ XLHF≤∞p¹ q	Uý —bM�U, XLHF Ë œ«œ —«dF Ê«uðÅv	 «— tJ�UÐ 

Ë b?M?ýU?ÐÅv?	 ”U?L?ð —œ d~¹bJ¹ UÐ t�“Ë Ë Âd¼« p¹ ÈÅtKOÝËÅtÐ t, XÝ« vKIOQ Ë ¯—eÐ p²Kž XHł

œ—«œ œułË —«œ—UOý p²Kž œbŽ Ëœ ¨—bM�U, ÈU¼Åp²Kž ÈuKł —œ ÆbMM,Åv	 r,«d²	 «— tâA�UÐ ÈÅt¹ô

 U?ð œ—U?, s?OýU	 “« bFÐ ‘Ë— s¹« —œ ÆbM¼œÅv	 ÂU−�« «— tâA�UÐ gâOÄ qLŽ t,∏tÐ Ê«uðÅv	 «— tKO²� 

 U?ð tâA�UÐ sOýU	 tÐ Ë œuL� t¹cGð sOýU	≤∞„«—u?š Ê«uðÅv	 «— tKO²� sOýU	 “« Áb	¬ÅXÝœÅtÐ ÈÅtKO²� 

bM¹UL� bO�uð «— tâA�UÐ Uð b�uýÅv	 ◊uKC	 r¼ UÐ ‘Ë— s¹« —œ t, È«ÅtKO²� œ«bFð d¦,«bŠ s¹«dÐUMÐ Æœ«œ

 ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ  8 ×20 = 160

≥‡‡≥dÄuÝ ÈÅtâA$UÐ sOýU� ‡‡

Æœ—«œ ÂU� dÄuÝ ÈÅtâA�UÐ sOýU	 œdOÖÅv	 —«dF ÁœUH²Ý« œ—u	 t, tâA�UÐ sOýU	“« d~¹œ Ÿu� p¹

 Uð XLHF d¼ —œ t, XÝ« Ábý qOJAð XLHF tÝ “« sOýU	 s¹« ÈÅtHHF≤∞Ê«uðÅv	 «— tKO²� ÈÅtJ�UÐ 

 d?¼ Æœ«œ —«dF≤∞f?á?Ý Ë t?²?ýc?Ö ¨b?�—«œ —«d?F ÈœuLŽ —uÞÅtÐ t, ¨gA, ÈU¼Åp²Kž “« «b²Ð« tKO²� 

ÊU¹UÄ —œ Ë Ábý r,«d²	 —bM�U, ÈU¼Åp²Kž jÝuð Ë b�dOÖÅv	 —«dF r¼ ÈË— dÐ Ábý Áœ«œ gA, ÈU¼Åt¹ô

® q?J?ý —œ Æb?�uýÅv	 ÁbOâOÄ tâA�UÐ  —uQÅtÐ¥‡‡≥ÊU?A?� s?OýU	 s¹« vÝUÝ« ÈU¼ÅXLHF “« v¹UL� ©

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ

 qJý¥‡‡≥dÄuÝ ÈÅtâA$UÐ sOýU� vÝUÝ« ÈU¼ÅXL,4 “« v¹UL� ‡‡

◊uKC	 ÈU¼ÅtKO²� œ«bFð dÄuÝ ÈÅtâA�UÐ sOýU	 —œ

 U?Ð XÝ« dÐ«dÐ r¼ UÐ Ábý  8 ×60 = 480t, vMF	 s¹bÐ ª

∏ Ë œ«œ t?K?O?²?� s?O?ýU?	 t?Ð Ê«u?ðÅv?	 «— œ—U, ÈÅtKO²� ∂∞

sOýU	 UÐ Ê«uðÅv	 «— tKO²� sOýU	 “« Áb	¬ÅXÝœÅtÐ ÈÅtKO²�

® q?Jý ÆœuL� t¹cGð dÄuÝ ÈÅtâA�UÐµ‡‡ÅÅ≥“« Èd?¹uBð ©

Æb¼œÅv	 ÊUA� «— dÄuÝ ÈÅtâA�UÐ sOýU	

 qJýµ‡‡ÅÅ≥dÄuÝ ÈÅtâA$UÐ sOýU� “« Èd¹uBð ‡‡



±±µ

¥‡‡≥t�Uý sOýU� ‡‡

p?¹ ¨·U?O?�« v?�“ t?�Uý tJKÐ ¨œdOÖÅvL� ÂU−�« t²ÝuOÄ —uÞÅtÐ t�Uý ÈU¼ÅsOýU	 —œ v�“Åt�Uý qLŽ

∫œdOÖÅv	 ÂU−�« d¹“ qŠ«d	 vÞ Ë XÝ« qBHM	 qLŽ

±ÆœuýÅv	 t²�dÖ ’uBC	 ÈdOÖÅXHł p¹ jÝuð rJ×	 —uÞÅtÐ t³MÄ ·UO�« “« vJ¹—UÐ —«u� ‡‡

≤U¼ÅÊ¬ ÈUN²�« Ë bM²H¼ Áœ—ušÅÁdÖ Ë ÁUðu, t, «— v�UO�« b�«Åt²�dÖ —«dF r¼ ÈuKNÄ t, t�Uý bMÇ ‡‡

t?²?�dÖ ÁdOÖ ÈÅtKOÝËÅtÐ U¼ÅÊ¬ ÈUN²�« t, v�UO�« ÆbMM,Åv	 «bł bMKÐ ·UO�« “« ¨b�«ÅÁbA� t²�dÖ ÁdOÖ jÝuð

Æb�uýÅv	 rOI²H	 Ë ·UQ v�“Åt�Uý qLŽ dŁ« —œ bM²H¼ vÖbOâOÄ È«—«œ Ë Ábý

≥ÁUðu, Ë Áœ—ušÅÁdÖ ·UO�« Ë b�uýÅv	 Áœ«œ X,dŠ uKł tÐ Ábý t�Uý ·UO�« ¨U¼ÅÁdOÖ Êbý“UÐ UÐ ‡‡

vFUÐ ‰uB×	 —œ ÁbýÅt�Uý ÈÅtKO²�  —uQÅtÐ ·UO�« jI� Ë œuýÅv	 Ã—Uš sOýU	 “«  UF¹U{  —uQÅtÐ

® qJý —œ Æb�U	Åv	∂‡‡ÅÅ≥® q?Jý Ë Ábý Áœ«œ ÊUA� t�Uý sOýU	 “« v¹UL� ©∑‡‡≥ÈU?¼ÅXLHF “« v¹UL� ©

ÆbýUÐÅv	 v�“Åt�Uý r²HOÝ vKQ«

 qJý∂‡‡ÅÅ≥t�Uý sOýU� “« v¹UL� ‡‡

«— v?¹ôU?Ð ÈÅÁb?M?M?�Å«b?ł p²Kž X�dŠ œËbŠ sOÇÅtDI� ◊uDš

Æb¼œÅv� ÊUA�

At¹cGð p²Kž ‡‡ 

dáO� XL,4

  B1t¹cGð ÈÅt×HM ‡‡

  B2dáO� ÈÅtGOð ‡‡

Cv¹ôUÐ ÈÅt�Uý ‡‡ 

ÁbMM�«bł ÈU¼Åp²Kž XL,4

Dv³IŽ vMO¹UÄ p²Kž ‡‡ 

EuKł vMO¹UÄ ÈU¼Åp²Kž ‡‡ 

Fv³IŽ v¹ôUÐ ÈU¼Åp²Kž ‡‡ 

HuKł v¹ôUÐ ÈU¼Åp²Kž ‡‡ 

G—«œÅt�Uý —bMKOÝ ‡‡

KtâA$UÐ ÈÅt¹ô ‡‡ 

 qJý∑‡‡ÅÅ≥t�Uý sOýU� vKM« ÈU¼ÅXL,4 “« v¹UL� ‡‡

G



±±∂

±‡‡¥‡‡≥∫t�Uý sOýU�  UOKLŽ ‡‡Ëœ tÐ Ê«uðÅv	 œdOÖÅv	 ÂU−�« t�Uý sOýU	 —œ t, «— vðUOKLŽ 

∫œuL� rOHIð vŽd� Ë vKQ« ÁËdÖ

∫“« b�«Å —U³Ž vKQ«  UOKLŽ

±t¹cGð p²Kž jÝuð tâA�UÐ ÈÅt¹cGð ‡‡

≤j?Ýu?ð ·U?O?�« Êœu?L?�Å·U?Q Ë d?~?¹œ ÈU?¼ÅvB�UšU� Ë Áœ—ušÅÁdÖ Ë ÁUðu, ·UO�« Êœd,«bł ‡‡

v¹ôUÐ ÈÅt�Uý

≥j?Ýu?ð ·U?O?�« —«u?� ÈUN²�« Êœ“Åt�Uý ‰UŠ sOŽ —œ Ë tâA�UÐ “« Ábý t�Uý ·UO�« Êœd,«bł ‡‡

v¹ôUÐ ÈÅt�Uý

¥ÆÈbO�uð ÈÅtKO²� tÐ ·UO�« ÈÅÁbýÅÅÅt�Uý —«u� Êœ“Åb�uOÄ ‡‡

∫“« b�«Å —U³Ž vŽd�  UOKLŽ

±—œ n?K?²?C?	 ÈU?¼Åt?LAÇ —œ ÁbýÅbO�uð ÈU¼ÅtKO²� Êœ«œ—«dF Ë Ábý t�Uý ·UO�« Êœd,År,«d²	 ‡‡

Æd~¹bJ¹ —UM,

≤ÆtKO²� p¹ tÐ U¼ÅÊ¬ q¹b³ð Ë U¼ÅtKO²� Êœ«œ gA, ‡‡

≥ÆtJ�UÐ —œ ÁbýÅbO�uð ÈU¼ÅtKO²� Êœ«œ—«dF ‡‡

® qJý∏‡‡ÅÅÅ≥Æb¼œÅv	 ÊUA� «— t�Uý vKQ«  UOKLŽ ÂU−�« ÈÅÁu×� “« v¹UL� ©

 qJý∏‡‡ÅÅÅÅÅ≥t�Uý sOýU� vKM«  UOKLŽ ÂU−�« “« v¹UL� ‡‡

dáO�t�Uý  

dáO�  
t�Uý

dáO�

t�Uý  



±±∑

® Â«dÖU¹œ —œa—œ —bMKOÝ ÈU¼Åt�Uý Ë Ábý t²�dÖ U¼dáO� jÝuð È—«u�  —uQÅtÐ Ábý t¹cGð ·UO�« ©

ÆbMýUÐÅv	 ·UO�« —«u� s¹« Êœ“ t�Uý ‰UŠ

® Â«dÖU¹œ —œb—«dF v²�UŠ —œ Ábý t�Uý ·UO�« Ë Áœd, —u³Ž ·UO�« —«u� “« —bMKOÝ ÈU¼ÅÊ“uÝ ©

Ë Áb?ý “U?Ð U?¼d?á?O?� f?áÝ ¨b�uýÅv	 «bł tâA�UÐ “« Ë Ábý t¹cGð ÁbMM,Å«bł ÈU¼Åp²Kž tÐ t, b�«Åt²�dÖ

X?,d?Š U?Ð Áb?M?M?,Å«b?ł ÈU¼Åp²Kž ÆXÝ« ÁœuL� ŸËdý «— ·UO�« —«u� ÈUN²�« Êœd,Åt�Uý v¹ôUÐ ÈÅt�Uý

Uð bM,Åv	 X,dŠ Ábý t�Uý ·UO�« XLÝ tÐ vMO¹UÄ p²Kž —u×	 Ë ÁbO�«œdÖdÐ «— ·UO�« È—«bI	 ¨fJŽ

ÆœdOÖ ÂU−�« v�UÝ¬ÅtÐ ·UO�« Êœ“Åb�uOÄ qLŽ

® Â«dÖU¹œ —œc‰UŠ —œ U¼dáO� Ë ÁbO�UÝ— ÊU¹UÄ tÐ «— ·UO�« ÈUN²�« Êœ“Åt�Uý qLŽ v¹ôUÐ ÈÅt�Uý ©

® q?Jý ÆbMýUÐÅv	 ÈbFÐ ÈÅtKŠd	 È«dÐ ÊbýÅÁœU	¬ Ë ÊbýÅt²HÐπ‡‡≥·UO�« ¨t¹cGð ·UO�« ‰uÞ vM×M	 ©

Æb¼œÅv	 ÊUA� «— t�Uý sOýU	  UF¹U{ U¹ ÁUðu, ·UO�« Ë Ábý t�Uý

 qJýπ‡‡ÅÅ≥ UF¹U{ Ë ÁbýÅÅÅt�Uý ¨t¹cGð ·UO$« ‰uÞ vM×M� ‡‡

tâA$UÐ 

ÁbýÅÅt�Uý ÈÅtKO²�

t�Uý  UF¹U{

∫t�Uý sOýU� v�U�“ Ë È«ÅtKMU� ÈU¼ÅrOEMðË qBHM	 —uÞÅtÐ v�“ t�Uý  UOKLŽ t, UłÅÊ¬ “« 

ÈU¼ÅXLHF “« vCFÐ qQ«u� UNMðÅt� v²H¹UÐ t�Uý sOýU	 ÊœuL�ÅrOEMð È«dÐ œdOÖÅv	 ÂU−�« vLEM	 VOðdð tÐ

«— s?O?ýU?	 n?K?²?C?	 ÈU?¼ÅXLHF  U,dŠ v�U	“ qQ«u� b¹UÐ tJKÐ ¨œd, Ê«eO	 r¼ tÐ X³H� «— nK²C	

ÆœdOÖ ÂU−�« œuš `O×Q ÊU	“ —œ X,dŠ d¼ t, œ«œ VOðdð È—uÞ r¼ tÐ X³H�

Áb?ý q?B?²	 sOýU	 vKQ« —u×	 tÐ Ã—b	 ŒdÇ p¹ t�Uý sOýU	 v�U	“ ÈU¼ÅrOEMð ÂU−�« È«dÐ

 UOKLŽ ÂULð ÊuÇ ÆbšdÇÅv	 —Ëœ p¹ eO� Ã—b	 ŒdÇ b�“Åv	 —«œÅt�Uý —bMKOÝ t, vK	U, —Ëœ d¼ ÆXÝ«



±±∏

Ë  U?O?K?L?Ž s?¹« ÂU?−?�« V?O?ðd?ð Ê«u?ðÅv	 v�UÝ¬ tÐ œuýÅv	 ÂU−�« —bMKOÝ ‘œdÖ —Ëœ p¹ vÞ v�“Åt�Uý

tÐ UÄË—« XšUÝ ÈU¼ÅsOýU	 “« vCFÐ Ã—b	 ŒdÇ Æœd, hCA	 Ã—b	 ŒdÇ tÐ X³H� «— U¼ÅÊ¬ qQ«u�

¥∞Áœ«œ Õdý tÞuÐd	 ̄ u�UðU, —œ q	U, —uÞÅtÐ nK²C	  Uł—œ —œ sOýU	 rOEMð ‘Ë— Ë rOHIð XLHF 

 tÐ Ã—b	 ŒdÇ UJ¹d	¬ XšUÝ ÈU¼ÅsOýU	 vCFÐ —œ ÆXÝ« Ábý≤∞ÈU¼Åt�Uš—U, Ë XÝ« Ábý rOHIð XLHF 

ÆbMýUÐ t²ý«œ Èd~¹œ ÈbMÐÅrOHIð XÝ« sJL	 r¼ d~¹œ

≤‡‡¥‡‡≥∫t�Uý sOýU� —œ  U³ÝU×� ‡‡œ—U, sOýU	 —œ gA, tO³ý t�Uý sOýU	 —œ gA, 

gA, Ë vIOIŠ gA, sOÐ ÈœU¹“ ·ö²š« XÝôUÐ —UOHÐ  UF¹U{ bQ—œ t�Uý sOýU	 —œ ÊuÇ Ë XÝ«

Æœ—«œ œułË vJO�UJ	

œ—U¹ p¹ Ê“Ë UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê¬ —«bI	 Ë œuýÅv	 t³ÝU×	 œ—U, Ë UJ²	 sOýU	 q¦	 vIOIŠ gA,

 t, œd, tłuð b¹UÐ Ë ÁbýÅbO�uð œ—U¹ p¹ Ê“Ë tÐ t¹cGð∂ U¹ ∏d~¹bJ¹ UÐ Ë œuýÅv	 t¹cGð sOýU	 tÐ tâA�UÐ 

 Ábý t¹cGð œ—U¹ p¹ Ê“Ë «c� Ë œuýÅv	 q¹b³ð tKO²� p¹ tÐ Ë Ábý ◊uKC	∂ U¹ ∏p¹ œ—U¹ dÐ Ê“Ë dÐ«dÐ 

ÆXÝ« ©È—«u�® ÊUÐ— tâA�UÐ

 ‰U¦�±∫ t, vð—uQ —œ vIOIŠ gA, ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ∏ p¹d¼ Ê“Ë t, tâA�UÐ µ∞∞

 Ábý bO�uð ÈÅtKO²� Ë t¹cGð sOýU	 tÐ XÝ« œ—U¹ dÐ s¹dÖµ∞ÆbýUÐ s¹dÖ 

                                                 Ábý t¹cGð œ—U¹ p¹ Ê“Ë    

=                                    
vIOIŠ gA, 

ÁbýÅbO�uð œ—U¹ p¹ Ê“Ë                                                     

= 8 × 500

50
= 80vIOIŠ gA, 

 X?Ý« Â“ô vJO�UJ	 gA, ÈÅt³ÝU×	 È«dÐÁU?ðu?, ·UO�« U¹  UF¹U{ Ê«uMŽÅtÐ t, È«Åt³MÄ —«bI	

∫b¹¬Åv	—œ d¹“  —uQÅtÐ vJO�UJ	 gA, ‰u	d� «c� Æœuý t²�dÖ dE� —œ œuýÅv	 Ã—Uš

ÅÅÅ                                                   Ábý t¹cGð œ—U¹ p¹ Ê“Ë

 UF¹U{ bQ—œ®−±©=                                 ×vJO�UJ	 gA, 

ÁbýÅbO�uð œ—U¹ p¹ Ê“ËÅ                                                    

  UF¹U{ bQ—œ®−± ©× vIOIŠ gA, =vJO�UJ	 gA, 

 ‰U¦�≤∫ UF¹U{ —«bI	 ‰U¦	 —œ dÖ« ≤∞ÆvJO�UJ	 gA, ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 býUÐ •

ÅÅÅ                                                   Ábý t¹cGð œ—U¹ p¹ Ê“Ë

 UF¹U{ bQ—œ®−±©=                                 ×vJO�UJ	 gA, 

ÁbýÅÅbO�uð œ—U¹ p¹ Ê“ËÅ                                                    

                                                 

  
= 80× 500

50
× (1 − 0/ 20)ÅÅvJO�UJ	 gA,

ÅÅÅÅÅÅ     Å                                                          = 80×0/ 8 = 64vJO�UJ	 gA,



±±π

 ‰U¦�≥∫ v?I?O?I?Š gA, t, vð—uQ—œ vJO�UJ	 gA, ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ∂∞—«bI	 Ë 

  UF¹U{±µÆbýUÐ •

  UF¹U{ bQ—œ®−± ©×vJO�UJ	 gA, =vIOIŠ gA, 

  = 60× (1 − 0/15)vJO�UJ	 gA, 

  = 60×0/ 85 = 51vJO�UJ	 gA, 

® qJý —œ±∞‡‡≥Ë X?Ý« Ábý Áœ«œ ÊUA� t�Uý sOýU	 —œ X,dŠ ‰UI²�« Â«dÖU¹œ “« t�uL� p¹ ©

t, œ—«œ œułË ÈœU¹“ vŽd� ÈU¼ÅgA, Ë XÝ« dK¹u, ÈU¼Åp²Kž tÐ tâA�UÐ ÈU¼Åp²Kž “« q, gA,

® q?Jý —œ ÆbM¼œÅv	 qOJAð «— q, gA,±∞‡‡≥—u?ðu	 “« v¹U¼ÅÁb�œ ÈÅtKOÝËÅtÐ tâA�UÐ ÈU¼Åp²Kž ©

Æb�dOÖÅv	 X,dŠ

∫‰U¦�® qJý —œ q, gA, ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ±∞‡‡≥Æ©

dK¹u, jO×	

  

= 47
30

× 38
1

× 24
24

× 60
50

× 22
22

×16
16

× 2π
2

3

4
π

q, gA, 

                                i¹uFð ÈÅÁb�œ          v�ËeKŠ ÈÅÁb�œ     i¹uFð ÈÅÁb�œ         tâA�UÐ p²Kž jO×	

g�UÐ p²Kž               È—ËœÅp¹              dK¹u,                                                                          

  = 51/ 96q, gA, 

g?A?� XÐUŁ ÈÅt³ÝU×�∫¨U?¼Ås?O?ýU?	 d¹UÝ q¦	 ¨eO� t�Uý sOýU	 È«dÐ Ê«uðÅv	 «— gA, XÐUŁ 

® qJý —œ Æœd, t³ÝU×	±∞‡‡≥Æb�dŁR	 q, gA, ÈÅtDÐ«— —œ t, œ—«œ œułË i¹uFð qÐUF ÈÅÁb�œ Ëœ ©

ÈÅÁb?�œ U?	« œ—«b?� v?AI� q, gA, ÈÅtDÐ«— —œ t¹cGð p²Kž i¹uFð ÈÅÁb�œ U¹ v	uÝ i¹uFð ÈÅÁb�œ

Æœu?ý »U?C?²?�« `O×Q ÈÅÁ“«b�« —œ t¹cGð pK²ž i¹uFð qÐUF ÈÅÁb�œ È«dÐ b¹UÐ g�UÐ p²Kž i¹uFð

  —uQÅtÐ Áb�œ Ëœ s¹« VO,dð ‰U¦	 È«dÐ≤∏‡‡±≥ ¨Å≥∞‡‡±¥ ¨Å≥≤‡‡±µ ¨Å≥≥‡‡±∂ Ë ≥µ‡‡±∑ÆbýUÐÅv	 

gA, ÈÅtDÐ«— —œ dK¹u, i¹uFð qÐUF ÈÅÁb�œ Ë g�UÐ p²Kž i¹uFð qÐUF ÈÅÁb�œ ÈUł tÐ dÖ«

® œbŽ q,±Æb¹¬Åv	 XÝœÅtÐ gA, XÐUŁ rO¼œ —«dF «— ©

= 47
1

× 38
1

× 24
24

× 60
1

× 22
22

×16
16

× 2π
2

3
4

π
= 77934 / 5gA, XÐUŁ 

ÈdÝ p¹ Ê«uðÅv	 dK¹u, p²Kž i¹uFð ÈÅÁb�œ Ë g�UÐ p²Kž i¹uFð ÈÅÁb�œ ÊœuÐ—uł È«dÐ

d¼ fáÝ ©g�UÐ p²Kž i¹uFð ÈÅÁb�œ d¼ È«dÐ dK¹u, ÈÅÁb�œ gA, XÐUŁ p¹® œuL� t³ÝU×	 «— U¼ÅXÐUŁ

X?ÐU?Ł t?, s¹« U¹ Ë b¹¬ XÝœ tÐ gA, Uð œuýÅv	 rOHIð dK¹u, i¹uFð ÈÅÁb�œ dÐ U¼ÅXÐUŁ ÈdÝ “« v²ÐUŁ

Æb¹¬ XÝœÅtÐ dK¹u, i¹uFð ÈÅÁb�œ Uð œd, rOHIð q, gA, dÐ «— dK¹u, ÈÅÁb�œ gA,



∫‰U?¦�—œ g?�U?Ð p?²?K?ž i?¹u?Fð ÈÅÁb�œ nK²C	 ÈU¼ÅÁb�œ U¹ U¼ÅXÐUŁ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 

® qJý±∞‡‡≥Æ©

  = 28g�UÐ p²Kž ÈÅÁb�œ

  = 77934 / 5q, gA, XÐUŁ 

                                                 
q, gA, XÐUŁ

=                          = 77934 / 5
28

= 2783 / 4dK¹u, ÈÅÁb�œ gA, XÐUŁ 

                                               
g�UÐ p²Kž ÈÅÁb�œ

dK¹u� ÈÅÁb�œ gA� XÐUŁ ‰Ëbł

gA� XÐUŁg$UÐ p²Kž ÈÅÁb�œ

≤∑∏≥[¥≤∏

≤∂∏∑[¥≤π

≤µπ∑[∏≥∞

≤µ±¥[∞≥±

≤¥≥µ[¥≥≤

≤≥∂±[∂≥≥

≤≤π≤[≤≥¥

≤≤≤∂[∑≥µ

 qJý±∞‡‡ÅÅ≥t�Uý sOýU� —œ X�dŠ ‰UI²�« Â«dÖU¹œ ‡‡

dáO� ÂU�

 g$UÐ p²Kž i¹uFð ÈÅÁb�œ ≤∏ Uð ≥µ

 dD4 tÐ dK¹u� p²Kž ≤êM¹« 

êOÄ—U� ÈÅÁb�œ

È—Ëœ p¹

t¹cGð p²Kž 

dK¹u� i¹uFð ÈÅÁb�œ≥µ Uð ∑µ

g$UÐ p²Kž

t¹cGð i¹uFð ÈÅÁb�œ ±≥ Uð ±∑

”dÐ

vKM« —u×�



∫‰U¦� Ê¬ v?J?O?�U?J?	 gA, t, vMOýU	 È«dÐ VÝUM	 dK¹u, ÈÅÁb�œ XÝ« »uKD	 ∂∞ÈÅÁb�œ Ë 

 g�UÐ p²Kž i¹uFð≥∞ÆbýUÐ 

 g�UÐ p²Kž ÈÅÁb�œ È«dÐ gA, XÐUŁ≥∞ dÐ«dÐ ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ ≤µπ∑[∏ÆbýUÐÅv	 

                                                   43 U¹ = 2597 / 8
60

= 43 / 29dK¹u, ÈÅÁb�œ 

∫t�Uý sOýU� —œ bO$uð ÈÅt³ÝU×�vÝUÝ« ÈU¼—u²,U� “« t�Uý sOýU	 —œ bO�uð ÈÅt³ÝU×	 È«dÐ 

∫œuýÅv	 ÁœUH²Ý« d¹“

±©tIOFœ dÐ éO�® nK²C	 ÈU¼ÅXLHF vCFÐ XŽdÝ ‡‡
±

≤t�Uý sOýU	 —œ ÁbýÅbO�uð ÈÅtKO²� ÈÅÁ“«b�« ‡‡

≥bO�uð ÊU	“ ‡‡

¥©ÊU	b�«—®  UHFuð bQ—œ ‡‡

—œ «— dK¹u, ÈU¼Åp²Kž Uð —bMKOÝ —u×	 “« X,dŠ t�Uý sOýU	 —œ bO�uð —«bI	 ÈÅt³ÝU×	 È«dÐ

Ær¹dOÖÅv	 dE�

∫‰U?¦�® q?J?ý tÐ tłuð UÐ ±∞‡‡≥ ‰u?Þ —œ b?O?�u?ð —«b?I	 ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ©±∞X?ŽUÝ 

 t�Uý ÈÅtKO²� ÈÅÁ“«b�« t, vð—uQ—œµµ  UHFuð Ë œ—U¹ dÐ s¹dÖ ±∞ éO� œ«bFð Ë •±≤∞ÆbýUÐ tIOFœ —œ 

= 120× 60
50

× 22
22

×16
16

×2π × 1
36

× 55
7000

×60×10× -90b�ËUÄ VHŠdÐ bO�uð 

  = 106 / 6b�ËUÄ VHŠdÐ bO�uð 

  = 120sOýU	 XŽdÝ 

  = 50dK¹u, ÈÅÁb�œ 

  = 2πdK¹u, p²Kž jO×	 

 s¹dÖ  1 = 7000b�ËUÄ 

 êM¹«  1 = 36œ—U¹ 

  = -90ÊU	b�«— 

 tIOFœ  = 10×60bO�uð ÊU	“ 

∫d?�cðd?K?¹u?, ÈÅÁb?�œ p?¹ Ë b?¼œÅv?	 g?¹«e?�« «— b?O?�u?ð dðÅsO~MÝ tKO²� p¹ U¹ Ë œU¹“ XŽdÝ 

ÆbM,Åv	 r, «— bO�uð XŽdÝ dðÅ¯—eÐ

±‡‡ Nip/min= —bMKOÝ —u×	 tIOFœ —œ —Ëœ



±≤≤

® qJý —œ t,—uÞÅÊUL¼±∞‡‡≥ôuLF	 dK¹u, ÈÅÁb�œ ̈ Ábý Áœ«œ ÊUA� ©Îs¹«dÐUMÐ ªœuýÅv	 i¹uFð 

Y?ŽU?Ð t?, r?O?M, ÁœUH²Ý« dðÅ¯—eÐ dK¹u, ÈÅÁb�œ p¹ “« b¹UÐ rO¼œ g¼U, «— gA, —«bI	 rO¼«uCÐ dÖ«

ÆbÐU¹Åv	 g¼U, bO�uð t−O²�—œ Ë œuýÅv	 dK¹u, ÈU¼Åp²Kž XŽdÝ g¼U,

∫b?O$uð XÐUŁÁU?Öd?¼ ÆX?Ý« t?³?ÝU×	 qÐUF v�UÝ¬ÅtÐ U¼ÅsOýU	 d¹UÝ q¦	 t�Uý sOýU	 bO�uð XÐUŁ 

® œbŽ bO�uð ÈÅt³ÝU×	 —œ ¨tKO²� ÈÅÁ“«b�« Ë dK¹u, i¹uFð qÐUF ÈÅÁb�œ ÈUłÅtÐ±bO�uð XÐUŁ rO¼œ —«dF ©

Æb¹¬Åv	 XÝœÅtÐ t�Uý sOýU	 —œ

∫‰U?¦�® q?J?ý t?Ð t?łuð UÐ bO�uð XÐUŁ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ±∞‡?‡≥  b	 —œ ©±∞U?Ð XŽUÝ 

  UHFuð±∞ sOýU	 XŽdÝ t, vð—uQ—œ •±≤∞ÆbýUÐ tIOFœ —œ éO� 

  
= 120× 60

(1) × 22
22

×16
16

×2π × (1)
36

× 60×10
7000

× -90bO�uð XÐUŁ 

  = 96 / 89bO�uð XÐUŁ 

  = 120sOýU	 XŽdÝ 

  = 2 dK¹u, jO×	

 s¹dÖ  1 = 7000b�ËUÄ 

  = 10×60bO�uð ÊU	“ 

  = -90ÊU	b�«— 

 êM¹«  1 = 36œ—U¹ 



±≤≥

ÂuÝ qB� ÈU¼ÅgÝdÄ

±ôuLF	 «— v�“Åt�Uý ÈÅtKŠd	 «dÇ ‡‡Îøb�dOÖÅv	 —U,ÅtÐ bMKÐ ·UO�« œ—u	 —œ 

≤øXÝ« t�u~Ç ÊUÐ— ÈU¼ÅsOýU	 —œ t¹cGð ‘Ë— ‡‡

≥øœ—«œ tâA�UÐ sOýU	 ‰uB×	 UÐ vFd� tÇ œuýÅv	 bO�uð ÊUÐ— sOýU	 jÝuð t, v�uB×	 ‡‡

¥ÆbO¼œ `O{uð tâA�UÐ sOýU	 —œ «— ·UO�« dOH	 Ë t¹cGð ÈÅÁu×� ‡‡

µÆbO¼œ `O{uð t�Uý sOýU	 —œ «— ·UO�« dOH	 Ë t¹cGð ÈÅÁu×� ‡‡ÅÅ

∂ÆbO¼œ `O{uð t�Uý sOýU	 —œ «— vKQ«  UOKLŽ ÂU−�« ÈÅÁu×� ‡‡ÅÅ

∑øœ—«œ v�—UB	 tÇ œuýÅv	 t²�dÖ t�Uý sOýU	 jÝuð t, v¼Uðu, ·UO�« ‡‡

∏ø«dÇ øt� U¹ XÝ« Â“ô tKO²� sOýU	“« ÁœUH²Ý« ¨v�“Åt�Uý ÈÅtKŠd	 “« bFÐ ‡‡ÅÅÅ

πøXHOÇ t�Uý sOýU	 —œ U¼dáO� —U, ‡‡

±∞ dÖ« ‡‡∏ p¹d¼ ÈÅt¹ô Ê“Ë t, tâA�UÐ µ∞∞ÈÅtKO²� Ë Ábý t¹cGð t�Uý sOýU	 tÐ œ—U¹ dÐ s¹dÖ 

¥∞  UF¹U{ UÐ «— sOýU	 vJO�UJ	 gA, Ë vIOIŠ gA, œœdÖ bO�uð œ—U¹ dÐ s¹dÖ ≤∞ÆbOM, »UHŠ •



±≤¥

Â—UNÇ qB�

tKO²� vM�ÅôbMÇ sOýU�

K� ·b¼Òv

ÆœuýÅv	 UMý¬ tKO²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 ÂeO�UJ	 Ë —U, ÈÅÁu×� UÐ ułdM¼ qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫t, œË—Åv	 —UE²�« ułdM¼ “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±Æb¼œ `O{uð «— tKO²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 ÈdOÖ—U,ÅtÐ “« ÁœUH²Ý« ·«b¼« ‡‡

≤Ë n?K²C	 ÈU¼ÅXLHF ÂU� Ë Áœd, rOÝdð «— tKO²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 “« v¹UL� ‡‡

ÆbM, ÊUOÐ «— Ê¬  UFDF

≥t?K?O²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 —œ «— U¼ÅÊ¬ —U, ÈÅÁu×� Ë gA, ÈU¼Åp²Kž Ÿ«u�« ‡‡

Æb¼œ `O{uð

¥v?M?,ôÅb?M?Ç s?O?ýU	 —œ «— ·UO�« Êbý Xš«u�Åp¹ Ë gA, qLŽ v~�u~Ç ‡‡

Æb¼œ `O{uð tKO²�

µË Áœd, ÊUOÐ tKO²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 —œ «— gA, ÈU¼Åp²Kž ÈÅtKQU� —«bI	 ‡‡ÅÅ

Æb¹UL� t³ÝU×	

∂ÆbM, ÊUOÐ «— tKO²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 ÈU¼Åp²Kž Ë sOýU	 È—U,eOLð ÈÅÁu×� ‡‡ÅÅ

∑Ë g?A?, X?ÐU?Ł ¨v?J?O?�U?J	 gA, ¨vIOIŠ gA, œ—u	 —œ Â“ô  U³ÝU×	 ‡‡

Æb¼œ ÂU−�« «— tKO²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 bO�uð Ê«eO	

∏vM,ôÅbMÇ sOýU	 —œ nK²C	 ÈU¼ÅÁdL� È«dÐ «— i¹uFð qÐUF ÈU¼ÅÁb�œÅŒdÇ ‡‡ÅÅÅ

Æb¹UL� sOOFð Ë t³ÝU×	 tKO²�
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¥tKO²� vM�ôbMÇ sOýU� ‡‡

ö	U, ÊuÇ «— œ—U, sOýU	 “« Áb	¬ÅXÝœÅtÐ ÈÅtKO²�ÎÈ“«u	 Ê¬ qš«œ ·UO�« Ë Áœu³� Xš«u�Åp¹ 

qLŽ s¹« ÆbMM,Åv	 È“«u	 «— Ê¬ ·UO�« Ë Xš«u�Åp¹ «— U¼ÅtKO²� ¨vM,ôbMÇ sOýU	 ÈÅtKOÝËÅtÐ bM²HO�

® qJý ÆXÝ« È—Ëd{ Ë Â“ô »uš Ë VÝUM	 a� p¹ÅÈÅtONð È«dÐ±‡‡¥vM,ôÅbMÇ sOýU	 “« Èd¹uBð ©

Æb¼œÅv	 ÊUA�«— tKO²�

 qJý±‡‡ÅÅ¥tKO²� vM�ôÅbMÇ sOýU� p¹ “« Èd¹uBð ‡‡

 œ«bFð vM,ôÅbMÇ  UOKLŽ ÂU−�« È«dÐ∂ U¹ ∏fÄ t, bMM,Åv	 t¹cGð vM,ôÅbMÇ sOýU	 tÐ «— tKO²� 

È«Åt?K?O?²?� Ë œ—U?¹ —œ Ê“Ë t?, È—u?ÞÅt?Ð Æb?¹¬Åv?	—œ t?K?O?²� p¹  —uQÅtÐ Ê¬ ‰uB×	 ¨gA, qLŽ “«

U?³?¹dIð ‰uB×	Îd?¹“ ·«b?¼« q?L?Ž s?¹« ÈÅt−O²�—œ ¨œuýÅv	 t¹cGð ÈÅtKO²� d¼ œ—U¹ —œ Ê“Ë ÈÅÁ“«b�« tÐ 

∫œœdÖÅv	 qQUŠ

±ÆÁbýÅt¹cGð ÈÅtKO²� Êœd,ÅXš«u�Åp¹ ‡‡

≤Æ·UO�« Êœd,ÅÈ“«u	 Ë rOI²H	 ‡‡

≥Æ·UO�« Êœd,Å◊uKC	 ‡‡

∫Áb?ýÅt?¹c?G?ð ÈÅt?K?O?²� Êœd�ÅXš«u�Åp¹Êœd?ÐÅs?O?Ð “« t?K?O?²?� v?M?,ôÅb?MÇ sOýU	 ·b¼ sO�Ë« 

s?O?ýU?	 “« v�uB×	 XÝ« sJL	 sOýU	 s¹« tÐ ÁbýÅt¹cGð ÈU¼ÅtKO²� ÆbýUÐÅv	 tKO²� ÈU¼Åv²š«u�Åp¹U�

È«d?Ð ¨»u?žd?	 ÈU¼Åa� œ—u	 —œ ÆbýUÐ tKO²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 œuš ‰uB×	 U¹ Ë t�Uý sOýU	 ¨œ—U,



±≤∂

Æœu?ý ÁœU?H?²?Ý« v?M?,ôÅb?M?Ç ÈÅt?K?Šd?	 b?M?Ç “« X?Ý« s?J?L?	 ¨t?K?O?²?� —œ d?ðÅg?O?Ð v?²?š«u�Åp¹ œU−¹«

dÖ« t, XÝ« ÂuKF	 Ë œuýÅv	 dðÅr, tKO²� vM,ôÅbMÇ ÈÅtKŠd	 —œ œ—U, sOýU	 ÈÅtKO²� ÈU¼Åv²š«u�Åp¹U�

q?F«b?Š t?Ð Ë Áb?ý d?ðÅr?, V?ð«d?	 t?Ð v?²š«u�Åp¹U� s¹« œuý ÁœUH²Ý« tKŠd	 p¹ “« gOÐ sOýU	 s¹« “«

sOýU	 ‰uB×	 ÈÅtKO²� —œ ÆXHO� t�dQ tÐ ÊËdI	 U¼Åa� ÈÅtL¼ œ—u	 —œ qLŽ s¹« t²³�« ÆbOÝ— b¼«uš

œU?−?¹« v?ÐËU?M?²?	 ÈU?¼Åv?²š«u�Åp¹U� œdOÖÅv	 ÂU−�« ·UO�« ÈË— —œ t, vðUOKLŽ ÈÅÁu×� XKŽÅtÐ eO� t�Uý

U?³¹dIð t, œœdÖÅv	Îs?¹« t?K?O²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆXÝ« ÊUHJ¹ ÁbýÅbO�uð ÈÅtKO²� ÂULð —œ 

ÆbÝ—Åv	 qF«bŠ tÐ v²š«u�Åp¹U�

∫·UO$« Êœd�ÅÈ“«u� Ë rOI²,�ö	U, ·UO�« XÝ« Â“ô VÝUM	 Ë »uš a� p¹ ÈÅtONð È«dÐ Î

œd?O?Ö ÂU?−?�« d?²?N?Ð ·U?O?�« Êb?ýÅÈ“«u?	 q?L?Ž Á“«b�« d¼ t, È—uÞÅtÐ ¨bMýUÐ d~¹bJ¹ È“«u	 Ë rOI²H	

ÆœuÐ b¼«uš dðÅgOÐ eO� ÈbO�uð a� ÂUJ×²Ý«

ö?	U, ·UO�« œ—U, sOýU	 ÈÅtKO²� —œÎs?OýU	 “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë— s¹« “« ¨bM²HO� È“«u	 Ë rOI²H	 

Æb�—Ë¬Åv	—œ È“«u	Ë rOI²H	 X�UŠ tÐ gA, dŁ« —œ «— U¼ÅÊ¬ tKO²� vM,ôÅbMÇ

∫·UO$« Êœd�Å◊uKa�¨b�—«b� ÊUHJ¹ vJ¹eO� ’«uš t, v�UO�« ’uBšÅtÐ ̈ ·UO�« Êœd,Å◊uKC	 

 ÈÅt?¹c?Gð UÐ s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« vÖbMH¹— —œ rN	 ÈU¼—U, “« vJ¹∂ U¹ ∏¨t?K?O²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 tÐ tKO²� 

Áb?ý ·Ëd?F?	 n?K?²?C?	 ÈU¼ÅÂU� tÐ tKO²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 ÆœdOÖÅv	  —uQ ·UO�« Êœd,Å◊uKC	 qLŽ

@M¹Ë—œ sOýU	 Ë tKO²� sOýU	 ¨ôÅXA¼ sOýU	 ¨ôÅgý sOýU	 ∫bM�U	 ¨XÝ«
±

Æ

±‡‡¥tKO²� vM�ôÅbMÇ sOýU� vKM« ÈU¼ÅXL,4 ‡‡

∫XÝ« Ábý qOJAð d¹“ ÈÅÁbM¼œÅ‰uB×	 Ë gA, XLHF tÝ “« tKO²� sOýU	

±‡‡ Drawing

Æt¹cGð XLHF ‡‡ n�«

ÆgA, XLHF ‡‡ »

ÆÁbM¼œÅ‰uB×	 XLHF ‡‡ Ã

® qJý≤‡‡¥ÈU?¼ÅXLHF “« v¹UL� ©

s???O???ýU??	 ÈÅÁb??M??¼œÅ‰u??B??×??	 Ë g??A??,

Æb¼œÅv	 ÊUA� «— tKO²� vM,ôÅbMÇ

 qJý≤‡‡¥sOýU� ÈÅÁbM¼œÅ‰uB×� Ë gA� ÈU¼ÅXL,4 “« v¹UL� ‡‡

tKO²� vM�ôÅbMÇ

± ªgA� ÈU¼Åp²Kž ‡‡aÃË“ 

 ¨©v³IŽ® t¹cGð ÈU¼Åp²Kž bÃË“ 

 ¨v�UO� ÈU¼Åp²Kž CÈU¼Åp²Kž 

©bO$uð® v¹uKł 

≤È—uáOý ‡‡

≥—bM$U� ÈU¼Åp²Kž ‡‡

¥dK¹u� ‡‡

µtKO²� ÈÅÁdOš– ÈÅtJ�UÐ ‡‡ÅÅ
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±‡‡±‡‡¥∫t¹cGð XL,4 ‡‡ n$« ‡‡ÈU¼ULM¼«— jÝuð ̈ t¹cGð ÈU¼ÅtJ�UÐ “« ̈ U¼ÅtKO²� XLHF s¹« —œ 

ÂU?−?�« o?¹dÞ Ëœ tÐ t¹cGð ÈU¼ÅtJ�UÐ Êœ«œ—«dF Æb�uýÅv	 X¹«b¼ gA, ÈU¼Åp²Kž ·dÞ tÐ ’uBC	

Ê«dÖ—U, È«dÐ —U, X�uNÝ dE� “« t, bM¼œÅv	 —«dF r¼ dÝ XAÄ «— U¼ÅtJ�UÐ ‰Ë« ÈÅtI¹dÞ —œ ÆœdOÖÅv	

s?¹« t?²?³?�« Æb?�e?Ð b�uOÄ «— Ê¬ v�UÝ¬ÅtÐ b�«uðÅv	 dÖ—U, œuý Á—UÄ È«ÅtKO²� dÖ« «d¹“ ¨XÝ« VÝUM	 —UOHÐ

Æœ—«œ ÈdðÅgOÐ ÈUC� tÐ ÃUO²Š« ‘Ë—

ÆbM¼œÅv	 —«dF r¼ —ËU−	 n¹œ— Ëœ —œ «— U¼ÅtKO²� d~¹œ ‘Ë— —œ

U¹ Ë œuý Á—UÄ tKO²� dÖ« sOýU	 “« XLHF d¼ —œ Ë— s¹« “« ªbM²H¼ pOðU	uð« tKO²� ÈU¼ÅsOýU	

«—u?� ¨œuý ÂULð U¼ÅtJ�UÐ “« vJ¹ ÈÅtKO²� U¹ÅÅË bâOáÐ p²Kž —ËœÎ@?�— tÐ vž«dÇ Ë Ábý nFu²	 sOýU	 

ôuLF	 sOýU	 d¼ —œ œuýÅv	 sýË— vQuBC	Îö¦	 ªœuýÅv	 ÁœUH²Ý« ⁄«dÇ @�— tÝ “« ÎvÖ—UÄ dÖ« 

XNł ¨ XLHF ÊUL¼ tÐ tKQU�öÐ Ê¬ Êb¹œ UÐ dÖ—U, Ë œuýÅv	 sýË— œ—“ ⁄«dÇ býUÐ t¹cGð XLHF —œ

ÆbM,Åv	 Ÿuł— ¨hI� l�—

≤‡‡±‡‡¥∫gA� XL,4 ‡‡ » ‡‡býUÐÅv	 U¼ÅÁbMM,ÅeOLð Ë gA, ÈU¼Åp²Kž q	Uý XLHF s¹« 

ÆXÝ« tKO²� sOýU	 gCÐ s¹dðÅrN	 t,

∫g?A� ÈU¼Åp²Kž «“«u?	 t?Ð t?, œu?ýÅv?	 qOJAð p²Kž XHł bMÇ “« ÁbM¼œÅgA, XLHF 

X?³?H?� v?¹u?K?ł ÈU?¼Åp?²?K?ž X?Žd?Ý Æb?�«Åt²�dÖ —«dF ©·UO�« ‰uÞ tÐ X³H�® sOF	 qQ«u� —œ d~¹bJ¹

X¹«b¼ sOýU	 ÈuKł ·dÞÅtÐ Ë Ábý t¹cGð v³IŽ ÈU¼Åp²Kž tÐ U¼ÅtKO²� ÆXÝ« dðÅgOÐ v³IŽ ÈU¼Åp²KžÅÅtÐ

ÈU¼ÅtKO²� bMM,Åv	 X,dŠ v³IŽ ÈU¼Åp²Kž tÐ X³H� ÈdðÅgOÐ XŽdÝ UÐ v¹uKł ÈU¼Åp²Kž ÊuÇ b�uýÅv	

qLŽ Ë œdOÖÅv	  —uQ gA, qLŽ vMF¹ ¨Xý«œ bM¼«uš ÈdðÅr, ·UO�« ÈÅÁœuð Ë Ábý dðÅp¹—UÐ t¹cGð

U?Ð Ë Áœu?L� kHŠ U¼Åp²Kž UÐ ”ULð —œ «— U¼ÅÊ¬ Ë b�dO~Ð «— ·UO�« t, XÝ« s¹« ôUÐ Ë sO¹UÄ ÈU¼Åp²Kž

ôuLF	 t, vMO¹UÄ ÈU¼Åp²Kž ÆbM¹UL� X¹«b¼ uKł ·dÞ tÐ sOF	 ÈU¼ÅXŽdÝÎbM²H¼ —«œ—UOý Ë Èœôu� 

 ÈU¼dDF UÐ

  
1

3
8

 ¨

  
1

1
4

 ¨

  
1

1
8

dÐ Ë ÁœuÐ vJO²Ýô gýuÄ È«—«œ v¹ôUÐ ÈU¼Åp²Kž Æb�uýÅv	 t²šUÝ êM¹« 

® qJý Æb�dOÖÅv	 —«dF vMO¹UÄ ÈU¼Åp²Kž ÈË—≥‡‡¥Æb¼œÅv	 ÊUA� «— gA, ÈU¼Åp²Kž Ÿ«u�« “« v¹UL� ©

 qJý≥‡‡ÅÅ¥gA� ÈU¼Åp²Kž Ÿ«u�« “« v¹UL� ‡‡

v$uLF� gA� ÈU¼Åp²Kž
pO²ÝöÄ gýuÄ

gA� ÈU¼Åp²Kž 

pO$U²� 
—«œ—UOý ÈeK� p²Kž
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dŁ« —œ v¹Ë— ÈU¼Åp²Kž v�Ë b�dOÖÅv	 sOýU	 —uðu	Ëd²J�« “« «— œuš X,dŠ Èd¹“ ÈU¼Åp²Kž

gA, ÈU¼Åp²Kž jÝuð ·UO�« ÈÅÁœuð t, Ê¬ È«dÐ ÆbMM,Åv	 ‘œdÖ Èd¹“ ÈU¼Åp²Kž UÐ ÂË«b	 ”ULð

r¼ tÐ ”ULð q×	 —œ v¹ËdO� ÈÅtKOÝËÅtÐ U¼Åp²Kž b¹UÐ ̈ œuý Áœ«œ U¼ÅÊ¬ tÐ Â“ô gA, Ë bM¹¬—œ X,dŠ tÐ

ÆœuýÅv	 œ—«Ë v¹ôUÐ ÈU¼Åp²Kž tÐ dM� bM�U	 vHK²C	 ÈU¼Å‘Ë— tÐ ËdO� s¹« Ë b�uý ÁœdA�

¨b�«ÅX,dŠ —œ dðÅl¹dÝ ÈU¼Åp²Kž jÝuð t, v�UO�« ÆœuýÅv	 gA, ÈÅtIDM	 œ—«Ë ·UO�« ÈÅÁœuð

r¼ —UM,“« ·UO�« —u³Ž Ë Áœd, rOI²H	 «— U¼ÅÊ¬ bMM,Åv	 X,dŠ dðbM, t, v�UO�« ÈU¼ÅtIKŠ ÈË—“« —u³Ž UÐ

ÆbM,Åv	 È“«u	 tKO²� —œ «— U¼ÅÊ¬ s²�dÖ—«dF VOðdð

—œ g?A?, ÈU?¼Åp?²?Kž XÝ« Â“ô œuý ÂU−�« `O×Q ·UO�« vÖbMM,ÅrOI²H	 qLŽ t, Ê¬ È«dÐ

bMM,Åv	 U¼— «— vHO� v³IŽ gA, ÈU¼Åp²Kž ÃË“ v²FË t, È—uÞÅtÐ b�dOÖ —«dF r¼ “« v³ÝUM	 ÈÅtKQU�

‰uÞ tÐ tłuð UÐ U¼Åp²Kž qQ«u� rOEMð VOðdð s¹bÐÅÆb¹¬—œ v¹uKł ÈU¼Åp²Kž ÃË“ ‰d²M, X×ð nO� Ê¬

È—Ë¬ÅlLł È«dÐ b¹UÐ qQ«u� rOEMð s¹« b�—«œ vðËUH²	 ÈU¼Å‰uÞ t³MÄ ·UO�« ÊuÇ Æœuý ÂU−�« b¹UÐ ·UO�«

ÈU¼Åp²Kž XHł “« v¹U¼— “« bFÐ tKQU�öÐ t³MÄ ÁUðu, ·UO�« ÊuÇ Æœuý ÂU−�« ¨·UO�« —«bI	 s¹dðÅgOÐ

Ë Áb?A?� r?O?I?²H	 «c� b�uýÅvL� t²�dÖ gA, tOŠU� p¹ —œ v¹uKł ÈU¼Åp²Kž XHł ÈÅtKOÝÅËÅtÐ v³IŽ

s¹«dÐUMÐ Æb¹¬Åv	 œułËÅtÐ tKO²� —œ v²š«u�Åp¹U� t−O²�—œ t, b�dOÖÅvL� —«dF tKO²� —œ Xš«u�Åp¹ —uÞÅtÐ

ÈÅtKQU� ÆXÝ« dŁR	 ÁœUF�«Å‚u� gA, qLŽ XFœ Ë v²š«u�Åp¹ —œ U¼Åp²Kž sOÐ qQ«u� ̀ O×Q rOEMð

U?Šö?DQ« p²Kž XHł Ëœ sOÐÎ® q?J?ý ÆœuýÅv	 ÁbO	U� gA, ÈÅtOŠU� ¥‡‡¥ÈÅt?O?ŠU� p¹ “« v¹UL� ©

® qJý Ë p²Kž XHł Ëœ UÐ gA,µ‡‡ÅÅ¥Ë gA, p²Kž XHł —UNÇ UÐ gA, ÈÅtOŠU� tÝ “« v¹UL� ©

® qJý∂‡‡ÅÅ¥Æb¼œÅv	 ÊUA� —U, sOŠ —œ «— gA, ÁU~²Ýœ p¹ “« Èd¹uBð ©n�«Å‡‡

 qJý¥‡‡¥p²Kž XHł Ëœ q�Uý gA� ÈÅtOŠU� p¹ “« v¹UL� ‡‡

©dð gOÐ XŽdÝ UÐ®v¹uKł ÈU¼Åp²Kž©dðÅr� XŽdÝ UÐ ® v³IŽ ÈU¼Åp²Kž 

gA�  ÈÅtOŠU�  

bO$uð ÈÅtKO²�  
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 ∫U¼ÅÁbMM�ÅeOLðlLł U¼Åp²Kž ÈË— dÐ ¨gA,  UOKLŽ sL{ ¨ÁUðu, ·UO�« Ë —U³ž Ë œdÖ  «—–

«—u?�  «—– s¹« œdOÖ ÂU−�« v²Š«—ÅtÐ gA, qLŽ t, s¹« È«dÐ XÝ« Â“ô Æb�uýÅv	Î“« ¨b?�uý ÁœËœ“ 

ÆœuýÅv	 VB� U¼Åp²Kž ÊœuL�ÅeOLð È«dÐ v¹U¼ÅÁU~²Ýœ gA, XLHF —œ XNł s¹«

XŽdÝ UÐ t, œuýÅv	 ÁœUH²Ý« U¼Åp²Kž Êœd,ÅeOLð È«dÐ vðu¼U	 ÈÅtÇ—UÄ “« U¼ÅsOýU	 vCFÐ —œ

«— p²Kž ÈË— Ábý lLł ·UO�« Ë —U³ž Ë œdÖ rz«œ —uÞ tÐ Ë ÁœuL� X,dŠ p²Kž `DÝ ÈË— dÐ vL,

® qJý ÆbM,Åv	 „UÄ∂‡‡ÅÅ¥Æb¼œÅv	 ÊUA� «— ÁbMM,ÅeOLð “« v¹UL� ©» ‡‡

 qJýµ‡‡ÅÅ¥ q�Uý gA� ÈÅtOŠU� tÝ “« v¹UL� ‡‡¥p²Kž XHł 

 ÈÅÁ—ULý ÈU¼Åp²Kž      ±v¹uKł U¹  ÈÅÁ—ULý ÈU¼Åp²Kž≤ ÈÅÁ—ULý ÈU¼Åp²Kž≥ ÈÅÁ—ULý ÈU¼Åp²Kž ¥v³IŽ U¹ 

gA�ÅÈÅtOŠU�

ÂuÝ       

gA� ÈÅtOŠU�  

ÂËœ        

gA� ÈÅtOŠU�  

‰Ë«        

bO$uð ÈÅtKO²� 

t¹cGð ÈÅtKO²�      

 qJý∂‡‡ÅÅ¥—U� sOŠ —œ gA� ÈU¼Åp²Kž “« Èd¹uBð ‡‡ n$« ‡‡
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«— È«Åt?Ç—U?Ä ÈU?¼ÅÁb?M?M?,Åe?O?Lð XÝ« dðœU¹“ U¼ÅÊ¬ bO�uð XŽdÝ t, b¹bł ÈÅtKO²� ÈU¼ÅsOýU	 —œ

ÈË— dÐ ÆœuýÅv	 ÁœUH²Ý« «u¼ ÊU¹dł “« U¼Åp²Kž Êœd,ÅeOLð È«dÐ U¼ÅsOýU	 s¹« —œ ÆœdÐ —U, tÐ Ê«uðÅvL�

b�«ÅÁbý qB²	 d²KO� Ë ÁbMJ	 p¹ tÐ t, œuýÅv	 t²ý«cÖ —U, v¹U¼Åt�u� vMO¹UÄ Ë v¹ôUÐ gA, ÈU¼Åp²Kž

® q?J?ý Æb?�u?ýÅv?	 qI²M	 d²KO� tÐ U¼Åp²Kž ÈË— ·UO�« ¨«u¼ gJ	 dŁ« —œ Ë∑‡‡¥Ÿu?� s¹« “« v¹UL� ©

Æb¼œÅv	 ÊUA� «— U¼ÅÁbMM,eOLð

 qJý∂‡‡ÅÅ¥U¼Åp²Kž ÈÅÁbMM�eOLð “« v¹UL� ‡‡ » ‡‡

 u¼U� dÐ —UA� rOEMð êOÄ

 u¼U� —«u� 

ÁbMM�ÅÊUÝu� ÈÅt�Uý  

tKO²�   

gA� ÈU¼Åp²Kž

U?L?M?¼«— p?²?K?ž “«  u?¼U?� X?�dŠ

œuýÅv� t²�dÖ

t�Uý ÈÅÁbM¼œÅX�dŠ ÈÅÁb�œ

 qJý∑‡‡¥«u¼ gJ�  —uMÅtÐ U¼Åp²Kž ÈÅÁbMM�ÅeOLð “« v¹UL� ‡‡
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≥‡‡±‡‡¥∫‰uB×� XL,4 ‡‡ Ã ‡‡—bM�U, ÈU¼Åp²Kž ̈ È—uáOý q	Uý ÁbM¼œÅ‰uB×	 XLHF 

È—uáOý ÈÅtKOÝËÅtÐ v¹uKł gA, ÈU¼Åp²Kž “« ÃËdš “« fÄ Ábý Áœ«œÅgA, ·UO�« ÆbýUÐÅv	 dK¹u, Ë

ÈÅt?K?O?²� ÈÅÁdL� Ë ·UO�« Ÿu� UÐ VÝUM²	 È—uáOý ÈÅt�U¼œ dDF Æb�uýÅv	 X¹«b¼ —bM�U, ÈU¼Åp²Kž tÐ

ÆœuýÅv	 »UC²�« Ábý bO�uð

X?LHF —œ t, q¹U	 ÈÅt�u� p¹ ·dÞÅtÐ —UA� X×ð «— Áb	¬ÅXÝœÅëÐ ÈÅtKO²� ¨—bM�U, ÈU¼Åp²Kž

Vłu	 Ë Áœd, v�«—Ëœ X,dŠ Áb�œ ÈdÝ p¹ ÈÅtKOÝË tÐ dK¹u, Æb¼œÅv	 X,dŠ XÝ« t²�dÖ —«dF dK¹u,

qÐUI	 —œ ÁbOLš ÈÅt�u� p¹ b¹bł ÈU¼ÅsOýU	 —œ ÆœdOÖ —«dF tJ�UÐ —œ vâOÄ—U	 X�UŠ tÐ tKO²� œuýÅv	

ÆœdOÖ ÂU−�« ‰d²M, X×ð ·UO�« X¹«b¼ Uð bM¼œÅv	 —«dF uKł ÈU¼Åp²Kž

® qJý∏‡‡ÅÅÅ¥t?Ð «— u?K?ł ÈU¼Åp²Kž “« Ábý Ã—Uš ·UO�« t, ÁbOLš ÈÅt�u� “« XÝ« Èd¹uBð ©

“« f?Ä ·UO�« t, œ—«œ —«dF ÁbMM,ÅlLł nOF p¹ t�u� s¹« ÈuKł XLHF —œ ÆbM,Åv	 X¹«b¼ È—uáOý

Æb�uýÅv	 X¹«b¼ ÁbOLš ÈÅt�u� qš«œ tÐ Ë Ábý lLł nOF s¹« jÝuð v¹uKł ÈU¼Åp²Kž sOÐ “« ÃËdš

 qJý∏‡‡ÅÅ¥È—uáOý tÐ ·UO$« v¹ULM¼«— È«dÐ ÁbOLš ÈÅt$u$ p¹ “« Èd¹uBð ‡‡

≤‡‡¥tKO²� vM�ôÅbMÇ sOýU� —œ gA� ÈU¼Åp²Kž sOÐ qM«u� rOEMð ‡‡

s?O?ýU?	 s?¹« —œ g?A, ÈU¼Åp²Kž sOÐ ÈÅtKQU� XÝ« Â“ô ¨·UO�« `O×Q gA, ÂU−�« È«dÐ

ÆXÝ« dŁR	 —UOHÐ tKO²� v²š«u�Åp¹ —œ qLŽ s¹« Ë œœdÖ rOEMð oOFœ —uÞÅtÐ

ö	U, gA, vŠ«u� —œ ·UO�« t, býUÐ È«ÅÁ“«b�«ÅtÐ b¹UÐ U¼Åp²Kž sOÐ ÈÅtKQU�Î—«dF ‰d²M, X×ð 

Ë Áb?	¬—œ Áœu?ð  —u?QÅt?Ð ·U?O?�« œu?ý r?O?E?Mð dðœU¹“ tKQU� dÖ« ÆbMM, X,dŠ `O×Q —uÞÅtÐ Ë t²�dÖ

t?K?QU?� d?Ö« Ë œœd?ÖÅv?	 tKO²� —œ v²š«u�Åp¹U� Vłu	 X�UŠ s¹« t, b�uýÅv	 Áœ«œ gA, «bł —uÞÅtÐ



±≥≤

ÆœœdÖÅv	 U¼Åp²Kž ‘eG� Ë ·UO�« s²HJý Vłu	 œuý rOEMð dðÅp¹œe�

v³¹dIð —«bI	 t, œœdÖÅv	 rOEMð ·UO�« jÝu²	 ‰uÞ tÐ X³H� ‰Ë« ÈÅtł—œ —œ U¼Åp²Kž qQ«u�

∫XÝ« d¹“ —«dF tÐ Ê¬

v	Ëœ UÐ v¹uKł p²Kž ÈÅtKQU� êM¹«

  
+ 1

4
·UO�« jÝu²	 ‰uÞ 

v	uÝ UÐ v	Ëœ p²Kž ÈÅtKQU� êM¹«

  
+ 3

8
·UO�« jÝu²	 ‰uÞ 

v³IŽ UÐ v	uÝ p²Kž ÈÅtKQU� êM¹«

  
+ 5

8
·UO�« jÝu²	 ‰uÞ 

¨ÁbýÅt¹cGð ÈÅtKO²� Ê“Ë bM�U	 Èd~¹œ q	«uŽ «d¹“ b¹¬Åv	 XÝœÅtÐ tÐd−ð UÐ dðÅgOÐ qQ«u� s¹« t²³�«

ÆXÝ« dŁR	 U¼Åp²Kž qQ«u� rOEMð —œ ©pO�U²	 U¹ v�uLF	® gA, ÈU¼Åp²Kž Ÿu� Ë ·UO�«  UOQuBš

≥‡‡¥tKO²� vM�ôÅbMÇ sOýU�  U³ÝU×� ‡‡

∫g?A� ÈÅt³ÝU×�ÈU?¼Ås?O?ýU?	 —œ g?A?, ÈÅt³ÝU×	 tO³ý tKO²� sOýU	 —œ gA, ÈÅt³ÝU×	 

ÆU¼ÅÊ¬ “« dðÅÁœUÝ —UOHÐ v²Š XÝ« œ—U, Ë vłöŠ

Ê“Ë b¹UÐ Ê¬ ÈÅt³ÝU×	 È«dÐ Ë XÝ« sOýU	 tÐ ÁbýÅt¹cGð ÈÅtKO²� p¹ Êbýdžô —«bI	 ¨gA,

ÈÅt?−?O?²?� ªr?O?M?, r?O?H?I?ð Áb?ý bO�uð ÈÅtKO²� “« œ—U¹ p¹ Ê“Ë tÐ «— Ábý t¹cGð ÈU¼ÅtKO²� “« œ—U¹ p¹

g?A?, U?Ð v?J?O?�U?J?	 g?A?, r¹—«b�  UF¹U{ ÊuÇ tKO²� sOýU	 —œ ÆXÝ« vIOIŠ gA, Áb	¬ÅXÝœÅtÐ

U³¹dIð vIOIŠÎÆXÝ« dÐ«dÐ 

∫‰U¦� ÈÅt?KO²� gý ∂∞ÈÅt?³?ÝU?×?	 X?Ý« »uKD	 ¨XÝ« Ábý t¹cGð tKO²� sOýU	 tÐ œ—U¹ —œ s¹dÖ 

 tKO²� vM,ôÅbMÇ sOýU	 “« qQUŠ ÈÅtKO²� t, vð—uQ—œ vIOIŠ gA,∂∞ÆbýUÐ t²ý«œ Ê“Ë œ—U¹ —œ s¹dÖ 

                                                        ÁbýÅt¹cGð ÈÅtKO²� Ê“Ë 

 =                               vIOIŠ gA, 

vłËdš ÈÅtKO²� Ê“Ë                                                          

ÁbýÅt¹cGð ÈÅtKO²� Ê“Ë                                                          

= 360
60

= 6vIOIŠ gA, 

∫U?¼ÅÁb?�œ o?¹d?Þ “« g?A?� ÈÅt?³ÝU×�œ—u?	 —œ g?A?, ÈÅt?³?ÝU?×?	 X?L?HF —œ t,—uÞÅÊUL¼ 

j?Ð«— ÈU?¼ÅÁb?�œÅŒd?Ç o?¹dÞ “« «— gA, —«bI	 Ê«uðÅv	 bý tEŠö	 @M¹œ—U, Ë vłöŠ ÈU¼ÅsOýU	

Æœd, t³ÝU×	

∫‰U¦�X,dŠ ‰UI²�« r²HOÝ t, vð—uQ—œ tKO²� sOýU	 —œ q, gA, ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 

® qJý  —uQÅtÐ U¼ÅÁb�œπ‡‡¥ÆbýUÐ ©

60×6 = 360



±≥≥

 qJýπ‡‡¥tKO²� sOýU� —œ gA� XL,4 X�dŠ ‰UI²�« Â«dÖU¹œ ‡‡

i¹uFð ÈÅÁb�œ

—bM$U� p²Kž

VIŽ p²Kž 

ÂËœ p²Kž 

ÂuÝ p²Kž

uKł p²Kž 

∫qŠ® q?J?ý t?Ð tłuð UÐ π‡‡¥—b?M?�U?, ÈU?¼Åp?²?K?ž U?ð ©t?¹cGð® VIŽ p²Kž “« jÐ«— ÈU¼ÅÁb�œ ©

 VOðdð tÐ ©vłËdš®∂∏ ¨Å∂¥ ¨Åπ∏ ¨Å≤≤ ¨Å±∂ ¨Å∂≤ ¨Å±∞∏ Ë µπtÐ VIŽ p²Kž “« q, gA, Ë bM²H¼ 

∫œuÐ b¼«uš d¹“  —uQÅtÐ —bM�U, ÈU¼Åp²Kž

= 68 × 98 ×16 ×108 × 3 π

(64) ×22× 62× 59×1
1

8
π

= 5 / 96q, gA, 

® ÈÅÁb�œ∂¥ Ë œu?ýÅv?	 Áb?O?	U?� g?A?, ÈÅÁb�œ U¹ i¹uFð qÐUF ÈÅÁb�œ ©  3 π Ë 

  
1

1
8

πV?Oðdð tÐ 

ÆbMýUÐÅv	 VIŽ p²Kž Ë —bM�U, p²Kž jO×	

∫gA� XÐUŁ ÈÅt³ÝU×�® œbŽ q, gA, ÈÅtDÐ«— —œ i¹uFð qÐUF ÈÅÁb�œ ÈUł tÐ ÁUÖd¼ ±«— ©

Æb¹¬Åv	 XÝœÅtÐ gA, XÐUŁ rO¼œ —«dF

  

= 68 ×98 ×16 ×108 × 3 π
(1) ×22×62× 59×1

1

8
π

gA, XÐUŁ 

  = 381/079gA, XÐUŁ 

∫œd, ÁœUH²Ý« d¹“ ÈU¼Å‰u	d� “« Ê«uðÅv	 t³ÝU×	 È«dÐ gA, XÐUŁ “« ÁœUH²Ý« UÐ

                                                                              
ÅgA, XÐUŁ

=                   
gA, 

gA, ÈÅÁb�œÅ                                                                             

gA, XÐUŁ                                               

=                   
gA, ÈÅÁb�œ U¹ i¹uFð ÈÅÁb�œ 

gA,                                                   

∫‰U¦� d?Ð«dÐ q, gA, t, vð—uQ—œ gA, ÈÅÁb�œ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ∂g?A, XÐUŁ Ë 

 UÐ dÐ«dÐ≥∏±[∞∑πÆbýUÐ 



±≥¥

gA, XÐUŁÅÅÅÅÅÅÅ                                                                    

=                   
gA, ÈÅÁb�œ 

gA,    ÅÅÅÅÅÅÅ                                                                    

  
= 381/079

6
= 63 / 513gA, ÈÅÁb�œ 

 i?¹u?F?ð q?ÐUF ÈÅÁb�œ »UC²�«∂≥ U¹ Ë ∂¥r?O?¼«u?C?Ð t?, œ—«œ s?¹« t?Ð v~²HÐ v²�UŠ sOMÇ —œ 

ÆrOýUÐ t²ý«œ dðÅsO~MÝ U¹ dðÅp³Ý ÈÅtKO²�

∫t?K?O?²?� s?O?ýU� —œ ©nK²a� vŠ«u�® vŽd� ÈU¼ÅgA� ÈÅt³ÝU×�® q?Jý tÐ tłuð UÐ π‡‡¥©

∫œd, t³ÝU×	 d¹“ VOðdðÅtÐ «— sOýU	 vŽd� ÈU¼ÅgA, Ê«uðÅv	

ÂuÝ p²Kž Ë v³IŽ p²Kž sOÐ gA,

  

=
24× 40×1

1

8
π

33 ×24×1
1

8
π

= 1/ 212gA, 

ÂËœ p²Kž Ë ÂuÝ p²Kž sOÐ gA,

  

=
24× 33 ×68 ×98 ×20×24×1

1

8
π

40×24×64×22× 40× 30×1
1

8
π

= 1/ 562gA, 

uKł p²Kž Ë ÂËœ p²Kž sOÐ gA,

=
30× 40×1

3

8
π

24×20×1
1

8
π

= 3 /056gA, 

—bM�U, p²Kž Ë uKł p²Kž sOÐ gA,

  

= 16 ×108 × 3 π
62× 59×1

3

8
π

= 1/031gA, 

∫`O{uðÆb¹¬Åv	 XÝœÅtÐ q, gA, —«bI	 rOM, »d{ d~¹bJ¹ —œ «— vŽd� ÈU¼ÅgA, dÖ« 

  = 1/ 212×1/ 562× 3 /056 ×1/031 = 5 / 96q, gA, 

∫tKO²� sOýU� —œ bO$uð ÈÅt³ÝU×�∫XÝ« È—Ëd{ d¹“ q	UŽ —UNÇ bO�uð ÈÅt³ÝU×	 —œ 

±ÆsOýU	 ÈU¼ÅXLHF vCFÐ XŽdÝ ‡‡

≤ÆÁb	¬ XÝœÅtÐ ÈÅtKO²� ÈÅÁdL� ‡‡

≥ÆÈ—U, ÈU¼ÅXŽUÝ ‡‡

¥ÆÊU	b�«— U¹  UHFuð ‡‡

U	uLŽ tKO²� sOýU	 XŽdÝÎÆœuýÅv	 t³ÝU×	 uKł p²Kž ÈÅtIOFœ —œ —Ëœ ”UÝ«dÐ 



±≥µ

∫‰U¦�  b?	 —œ t?K?O?²?� sOýU	 —œ ‰uB×	 ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ±∞ ÈÅt?KO²� UÐ XŽUÝ µ∞

  UHFuð UÐ Ë vM¹dÖ≤∞ uKł p²Kž XŽdÝ t, vð—uQ—œ •≥∞∞oÐUD	 X,dŠ ‰UI²�« Ë tIOFœ —œ —Ëœ 

® qJýπ‡‡¥ÆbýUÐ ©

 b�ËUÄ

  
= 300×16 ×108 × 3 π × 50×60×10× -80

62× 59× 36 × 7000
= 127 /1‰uB×	 

 uKł p²Kž XŽdÝ  300 =

 uKł p²Kž v¹ôUÐ ÈÅÁb�œ  16 =

 —bM�U, p²Kž jO×	  3p =

 tKO²� Ê“Ë  50 =

 tIOFœ  60×10 = 600

 ÊU	b�«—  -100 − -20 = -80

 uKł p²Kž vMO¹UÄ ÈÅÁb�œ  62 =

 jÐ«— ÈÅÁb�œ  108 =

 —bM�U, p²Kž ÈÅÁb�œ  59 =

 s¹dÖ  1 = 7000b�ËUÄ 

 êM¹«  1 = 36œ—U¹ 

∫bO$uð XÐUŁ ÈÅt³ÝU×�Ë sOýU	 XŽdÝ ÈUł tÐ ¨‰uB×	 —«bI	 ÈÅt³ÝU×	 ÈÅtDÐ«— —œ dÖ« 

® œbŽ tKO²� Ê“Ë±Æb¹¬Åv	 XÝœÅtÐ tKO²� sOýU	 —œ bO�uð XÐUŁ ¨rOM, —uEM	 «— ©

  
= (1) ×16 ×108 × 3 π × (1) ×60×10× -80

62× 59× 36 × 7000
= 0/00848bO�uð XÐUŁ 

Ë u?K?ł p?²?K?ž X?ŽdÝ —œ «— ‰uB×	 XÐUŁ r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ‰uB×	 —«bI	 rO¼«uCÐ ÁUÖd¼

ÆrOM,Åv	 »d{ tKO²� ÈÅÁdL�

 ‰U¦�±∫ t?K?O?²� È«dÐ ‰uB×	 —«bI	 ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ∂∞t, vð—uQ—œ œ—U¹ dÐ s¹dÖ 

  ‰uB×	 XÐUŁ∞[∞∞∏¥∏ uKł p²Kž XŽdÝ Ë ≥≤∞ÆbýUÐ tIOFœ —œ —Ëœ 

 uKł p²Kž XŽdÝ× tKO²� Ê“Ë × ‰uB×	 XÐUŁ =‰uB×	 —«bI	 

 b�ËUÄ  = 0/00848 ×60× 320 = 162 / 8‰uB×	 —«bI	 

 ‰U¦�≤∫ tKO²� Ê“Ë t, vð—uQ—œ uKł p²Kž XŽdÝ ÈÅt³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ∂∞œ—U¹ dÐ s¹dÖ 

 ‰uB×	 —«bI	 Ë±∏∞ ‰uB×	 XÐUŁ Ë b�ËUÄ ∞[∞∞∏¥∏ÆbýUÐ 

 uKł p²Kž XŽdÝ× tKO²� Ê“Ë × ‰uB×	 XÐUŁ =‰uB×	 —«bI	 

 uKł p²Kž XŽdÝ  180 = 0/00848 ×60×

 tIOFœ —œ —Ëœ

  
= 180

0/00848 ×60
= 353 / 8uKł p²Kž XŽdÝ 



±≥∂

Â—UNÇ qB� ÈU¼ÅgÝdÄ

±«— t?K?O?²?� v?M?,ôÅb?M?Ç s?O?ýU?	 j?Ýuð ·UO�« ÊbýÅÈ“«u	 Ë tKO²� ÊbýÅXš«u�Åp¹ ÈÅÁu×� ‡‡

ÆbO¼œÅÅÅÅ`O{uð

≤q?O?�œ U?Ð «— t?�U?ý s?O?ýU	 ÈÅtKO²� Ë œ—U, sOýU	 ÈÅtKO²� —œ œułu	 ÈU¼Åv²š«u�Åp¹U� ‚d� ‡‡

ÆbO¼œ `O{uð

≥“« ‰u?B?×?	 ÈÅt?K?O?²?� œu?ý ÁœU?H²Ý« È«ÅtKŠd	ÅËœ  —uQ tÐ vM,ôÅXA¼ sOýU	 “« ÁUÖd¼ ‡‡

øb¹¬Åv	 XÝœÅtÐ tKO²�ÅbMÇ ◊uKC	

¥—œ œœdÖ rOEMð Á“«b�« “« dðœU¹“ U¹ dðÅr, dÖ« tKO²� sOýU	 —œ gA, ÈU¼Åp²Kž sOÐ ÈÅtKQU� ‡‡

øb¹¬Åv	 œułËÅtÐ v�UJý« tÇ œ—u	 d¼

µv?¹u?K?ł gA, ÈÅtOŠU� “« dðÅgOÐ v³IŽ gA, ÈÅtOŠU� ÈU¼Åp²Kž ÈÅtKQU� t, s¹« qO�œ ‡‡ÅÅ

øXHOÇ œuýÅv	 rOEMð

∂øœ—«œ v~²HÐ vK	«uŽ tÇ tÐ tKO²� ÈU¼ÅsOýU	 —œ bO�uð ÊU	b�«— ‡‡ÅÅ

∑ø«dÇ Ë t� U¹ XÝ« È—Ëd{ tKO²� sOýU	 “« ÁœUH²Ý« t�Uý sOýU	  “« bFÐ ‡‡

∏øb�uýÅv	 t³ÝU×	 t�u~Ç Ë XHOÇ vŽd� ÈU¼ÅgA, Ë q, gA, ‚d� ‡‡ÅÅÅ

πÈ«d?Ð b?ýU?Ð »ËU?M?²	 ÈU¼Åv²š«u�Åp¹U� È«—«œ tKO²� sOýU	 jÝuð ÁbýÅbO�uð ÈÅtKO²� ÁUÖd¼ ‡‡

øbO¼œÅv	 ÈœUNMAOÄ tÇ Ê¬ l�—

±∞uKł p²Kž dDF tKO²� sOýU	 —œ ‡‡ 

  
1

1
8

 Ê¬ XŽdÝ Ë êM¹« ¥∞∞ È«ÅtKO²� ¨tIOFœ —œ —Ëœ µ∞

  b	 —œ tLAÇ Ëœ UÐ «— sOýU	 p¹ bO�uð —«bI	 bM,Åv	 bO�uð œ—U¹ —œ s¹dÖ∏ ÊU	b�«— UÐ XŽUÝ ∏∞•

ÆbOM, »UHŠ b�ËUÄ VHŠdÐ



±≥∑

r−MÄ qB�

U¼Åa� È—«cÖÅÁdL�

K� ·b¼Òv

rOI²H	dOž Ë rOI²H	 ÈU¼År²HOÝ —œ U¼Åa� È—«cÖÅÁdL� ÈÅÁu×� UÐ ułdM¼ qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ

ÆœuýÅv	 UMý¬

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫t, œË—Åv	 —UE²�« ułdM¼ “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±Æb¼œ ÂU−�« «— fJð r²HOÝ È—«cÖÅÁdL�  U³ÝU×	 ‡‡

≤Æb¼œ ÂU−�« «— dO�œ r²HOÝ È—«cÖÅÁdL�  U³ÝU×	 ‡‡

≥Æb¼œ ÂU−�« «— p¹d²	 r²HOÝ È—«cÖÅÁdL�  U³ÝU×	 ‡‡

¥Æb¼œ ÂU−�« «— vHOK~�« r²HOÝ È—«cÖÅÁdL�  U³ÝU×	 ‡‡

µÆbM, q¹b³ð d~¹bJ¹ tÐ «— È—«cÖÅÁdL� ÈU¼År²HOÝ ‡‡ÅÅ

∂rOI²H	dOž Ë rOI²H	 ÈU¼År²HOÝ —œ «— ôÅbMÇ ÈU¼Åa� È—«cÖÅÁdL�  U³ÝU×	 ‡‡ÅÅ

Æb¼œ ÂU−�«

∑Æb¼œ ÂU−�« ‰uÞ dH, s²�dÖdE�—œ UÐ «— ôÅbMÇ ÈU¼Åa� vIOIŠ ÁdL� ‡‡

µU¼Åa� È—«cÖÅÁdL� ‡‡ÅÅ

s?O?ýU?	 “« b?F?Ð Æœu?ýÅv?	 ÁœU?H?²?Ý« Ê¬ ÈÅÁd?L?� “« a?� p?¹ X�«dþ U¹ X	UC{ hOCAð È«dÐ

È—«cÖÅÁdL� ÈÅÁu×� UÐ v¹UMý¬ býUÐÅv	 a�  —uQ tÐ ÈbFÐ ÈU¼ÅsOýU	 ‰uB×	 ÊuÇ tKO²� vM,ôÅbMÇ

È—«cÖÅÁdL� ÈÅÁu×� qB� s¹« —œ XNł s¹« “« ÆœuÐ b¼«uš È—Ëd{  U³ÝU×	 —œ ’uBšÅtÐ U¼Åa�

ö?	U, U¼Åa� lDI	 ÊuÇ a� X�«dþ ÈdOÖ Á“«b�« È«dÐ ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ nK²C	 ÈU¼År²HOÝ —œ U¼Åa�Î

Á«d?L?¼ v?¹U¼UDš UÐ U¼Åa� dDF ÈdOÖÅÁ“«b�« býUÐÅvL� Xš«u�Åp¹ Ë ÊUHJ¹ r¼ U¼ÅÊ¬ dDF Ë XHO� —Ëb	

Êœd?,Å—«d?Fd?Ð a� X	UC{ U¹ X�«dþ Êœd,ÅÂuKF	 È«dÐ œułu	 ‘Ë— s¹dðÅVÝUM	 s¹«dÐUMÐ ¨œuÐ b¼«uš

ÆXÝ« Ê¬ ‰uÞ Ë a� Ê“Ë sOÐ ÈÅtDÐ«—



±≥∏

‰uÞ “« XÝ«  —U³Ž vK, —uÞÅtÐ Ê¬ —«bI	 Ë œË—Åv	 —U,ÅtÐ —uEM	 s¹« È«dÐ vHK²C	 ÈU¼År²HOÝ

a?� ÈÅÁd?L� s¹«dÐUMÐ ÆbýUÐ t²ý«œ XÐUŁ ‰uÞ p¹ t, vC� Ê“Ë U¹ Ë býUÐ t²ý«œ XÐUŁ Ê“Ë p¹ t, vC�

Æb¼bÐ ÊUA� Ê“Ë bŠ«Ë —œ «— a� ‰uÞ U¹ ¨‰uÞ bŠ«Ë —œ «— a� Ê“Ë t, XÝ« ÈœbŽ

∫œuýÅv	 ÊUOÐ d¹“  —uQ Ëœ tÐ œË—Åv	 —U,ÅtÐ U¼Åa� È—«cÖÅÁdL� È«dÐ t, vHK²C	 ÈU¼År²HOÝ

±ÅÅ‡‡µrOI²H	 È—«cÖÅÁdL� ‡‡ÅÅ

≤ÅÅ‡‡µ©”uJF	® rOI²H	dOž È—«cÖÅÁdL� ‡‡ÅÅ

±ÅÅ‡‡µrOI²,� È—«cÖÅÁdL� ‡‡ÅÅ

b?ýU?Ð d?ðÅg?OÐ a� Ê“Ë —bF d¼ Ë XÝ« ‰uÞ bŠ«Ë —œ Ê“Ë VHŠdÐ a� ÈÅÁdL� ¨r²HOÝ s¹« —œ

dðÅr, a� ÁdL� tÇd¼ Ë dðÅrOC{ a� býUÐ dðÅgOÐ a� ÈÅÁdL� tÇ d¼ d~¹œ ÊUOÐ tÐ ªXÝ« dðÅgOÐ Ê¬ ÈÅÁdL�

ÆXÝ« dðÅn¹dþ a� býUÐ

∫rOI²,� r²,OÝ —œ ÁœUH²Ý« œ—u� ÈU¼bŠ«Ë

ôuLF	 ¨r²HOÝ s¹« —œÎ∫XÝ« ‰Ë«b²	 bŠ«Ë Ÿu� Ëœ 

∫fJð ‡‡ n$«
±

  Âdł “« XÝ«  —U³Ž fJð ÈÅÁdL�±∞∞∞d~¹œ ÊUOÐ tÐ ÆÂdÖ VHŠdÐ a� d²	 

±∞∞∞ö¦	 ÆbM,Åv	 hCA	 «— a� Ê¬ fJð ÈÅÁdL� býUÐ t²ý«œ Âdł ÂdÖ bMÇ d¼ ¨a� p¹ “« d²	 ÎdÖ« 

±∞∞∞ vC� “« d²	 µ a� Ê¬ ÈÅÁdL� ¨býUÐ t²ý«œ Âdł ÂdÖ µÆXÝ« fJð 

∫dO�œ ‡‡ »
≤

Âdł “« XÝ«  —U³Ž dO�œ ÈÅÁdL� π∞∞∞dO�œ ÈÅÁdL� ÆÂdÖ VHŠdÐ a� U¹ nO� d²	 

ôuLF	Îö?¦	 ÆœË—Åv	 —U,ÅtÐ vŽuMB	 v²M	öO� ÈU¼Åa� Ë ·UO�« È«dÐ Î dÖ« π∞∞∞ v?C� “« d²	 ¥µÂdÖ 

 a� Ê¬ ÈÅÁdL� ¨býUÐ t²ý«œ Âdł¥µbŠ«Ë —œ Âdł® rOI²H	 È—«cÖÅÁdL� r²HOÝ —œ s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« dO�œ 

d¹“ ÈÅtDÐ«— “« U¹ Ë VÝUMð p¹ UÐ Ê¬ ÈÅÁdL� rOýUÐ t²ý«œ «— a� ‰uÞ “« vMOF	 —«bI	 Âdł ÁUÖd¼ ¨©‰uÞ

∫œuýÅv	 ÂuKF	

N = M
L × K

 a� ÈÅÁdL�N =

 ÂdÖ VHŠdÐ a� ÂdłM =

 d²	 VHŠ dÐ a� ‰uÞL =

 fJð È—«cÖÅÁdL� È«dÐ  K = 1000

 dO�œ È—«cÖÅÁdL� È«dÐ  K = 9000

±‡‡ Tex                                                               ≤‡‡ Denier



±≥π

∫‰U¦� a� p¹ Âdł dÖ« ≤∞∞ Èd²	 ∂sOMÇ VOðdð tÐ dO�œ Ë fJð VHŠdÐ a� ÈÅÁdL� býUÐ ÂdÖ 

∫b¹¬Åv	 XÝœÅtÐ

N = M
L × K

 d²	  L = 200

 ÂdÖ  M = 6

N1 = 6
200

×1000

 fJð  N1 = 30

N2 = 6
200

×9000

 dO�œ  N2 = 270

 dO�œ ÈÅÁdL� ¨œuýÅv	 tEŠö	 tâ�UMÇπÆXÝ« fJð ÈÅÁdL� dÐ«dÐ 

≤‡‡µrOI²,�dOž È—«cÖÅÁdL� ‡‡ÅÅ

r²HOÝ s¹« —œ ÆœuýÅv	 ÊUOÐ Âdł U¹ Ê“Ë bŠ«Ë —œ ‰uÞ VHŠdÐ U¼Åa� ÈÅÁdL� ¨r²HOÝ s¹« —œ

ÆX?Ý« dðÅpÇu, ÁdL� œbŽ œuý œU¹“ a� Âdł tÇ d¼ U¹ Ë dðÅn¹dþ a� ¨býUÐ dðÅgOÐ a� ÈÅÁdL� tÇ d¼

U?¼ÅÊ¬ s?¹d?ðÅ‰Ë«b?²?	 t?, XÝ« vHK²C	 ÈU¼Å‘Ë— È«—«œ œuš rOI²H	dOž r²HOÝ —œ U¼Åa� È—«cÖÅÁdL�

ÆXÝ« vHOK~�« ‘Ë— Ë p¹d²	 ‘Ë—

∫p¹d²� ‘Ë—ö¦	 Æd²	 VHŠ dÐ a� ÂdÖ p¹ ‰uÞ “« XÝ«  —U³Ž p¹d²	 ÈÅÁdL� Î dÖ« ±µ

 a� Ê¬ ÈÅÁdL� ¨býUÐ t²ý«œ Âdł ÂdÖ p¹ vC� “« d²	±µvMOF	 —«bI	 Âdł dÖ« s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« p¹d²	 

∫b¹¬Åv	 XÝœÅtÐ p¹d²	 ÈÅÁdL� d¹“ ÈÅtDÐ«— “« U¹ Ë ÁœUÝ VÝUMð p¹ UÐ býUÐ ÂuKF	 ÂdÖ VHŠdÐ a� “«

N = L
M
 a� p¹d²	 ÈÅÁdL�N =

 d²	 VHŠdÐ a� ‰uÞL =

 ÂdÖ VHŠdÐ a� ÂdłM =

∫‰U¦� vC� ‰uÞ ±∞∞ Ê¬ Âdł Ë d²	Åv²�UÝ ∞[± —U³Ž p¹d²	 r²HOÝ —œ Ê¬ ÈÅÁdL� ̈ XÝ« ÂdÖ 

∫XÝ«

N = L
M



±¥∞

±d²	 = d²	Åv²�UÝ   L = 100

 ÂdÖ  M = 0/1

 a� p¹d²	 ÈÅÁdL�

  

N = 1
1

10

= 10

∫v?,OK~�« ‘Ë——œ ‰u?Þ V?HŠdÐ Ë XÝ« rOI²H	dOž  —uQÅtÐ r²HOÝ s¹« —œ È—«cÖÅÁdL� 

ÆXÝ« a� Ê¬ X�«dþ qO�œ býUÐ dðÅgOÐ a� ÈÅÁdL� tÇ d¼ vMF¹ ¨œuýÅv	 ÊUOÐ Âdł bŠ«Ë

pM¼ VHŠdÐ ‰uÞ bŠ«Ë Ë b�ËUÄ VHŠdÐ ̈ r²HOÝ s¹« —œ Âdł bŠ«Ë
±

—«bI	 ÆœuýÅv	 t³ÝU×	 

ö?¦?	 ÆX?Ý«  ËUH²	 nK²C	 ÈU¼Åa� È«dÐ t, XÝ« a� ‰uÞ pM¼Îp?M?¼ —«bI	 È«Åt³MÄ ÈU¼Åa� È«dÐ 

∏¥∞ v�u²ÝU� ÈU¼Åa� È«dÐ ¨œ—U¹ µ∂∞ vLAÄ ÈU¼Åa� È«dÐ Ë œ—U¹ ≤µ∂ÆœuýÅv	 —uEM	 œ—U¹ 

¨b�ËUÄ p¹ Âdł tÐ vC� “« œułu	 ÈU¼ÅpM¼ œ«bFð ̈ vHOK~�« ‘Ë— —œ U¼Åa� ÈÅÁdL� sOOFð È«dÐ

b?ýU?Ð a?� ‰u?Þ p?M¼ bMÇd¼ a� “« b�ËUÄ p¹ —œ ¨d~¹œ ÊUOÐ tÐ ÆbM,Åv	 ÂuKF	 «— a� vHOK~�« ÈÅÁdL�

ÈÅÁdL� œuý ÂuKF	 œ—U¹ Ë b�ËUÄ VHŠdÐ a� “« vMOF	 ‰uÞ Ë Âdł dÖ« s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« Ê¬ vHOK~�« ÈÅÁdL�

∫b¹¬Åv	 XÝœÅtÐ d¹“ ÈÅtDÐ«— “« U¹ Ë VÝUMð UÐ Ê¬

N = L
M × 1

K
 a� vHOK~�« ÈÅÁdL�N =

 œ—U¹ VHŠdÐ a� ‰uÞL =

 b�ËUÄ VHŠdÐ a� ÂdłM =

                                                               È«Åt³MÄ a� È«dÐ œ—U¹

v�u²ÝU� a� È«dÐ œ—U¹ 

  

K =
840

560

256


 


 vLAÄ a� È«dÐ œ—U¹                                                               

Çu, bŠ«Ë b�ËUÄ ÈUł tÐ «c� œuýÅv	 Ê“Ë a� “« ÈdðÅr, ‰uÞ ÊuÇ qLŽ —œs¹dÖ ÂU� tÐ Ê¬ dðÅp

 b�ËUÄ p¹® œuýÅv	 ÁœdÐ —U,ÅtÐ  7000 =s¹dÖ ©

∫‰U¦� ‰u?Þ t?Ð d?Ö« vHOK~�« r²HOÝ —œ È«Åt³MÄ a� ÈÅÁdL� ±≤∞ Âdł tÐ Ë œ—U¹ µ∞b?ýUÐ s¹dÖ 

∫œuýÅv	 »UHŠ d¹“ VOðdðÅtÐ

N = L
M × 1

K
 œ—U¹  L = 120

 b�ËUÄ

  
M = 50

7000

±‡‡ Hank
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  K = 840

 vHOK~�« ÈÅÁdL�N = 120
50

7000

× 1
840

= 120× 7000
50× 840

= 20

® ÈU?ł t?Ð ◊u?Ðd?	 p?M?¼ —«b?I	 bM, dOOGð a� fMł dÖ« bý t²HÖ tâ�UMÇK—u?E?M	 tDÐ«— —œ ©

ÆœœdÖÅv	

d~¹bJ¹ tÐ È—«cÖÅÁdL� ÈU¼År²,OÝ q¹b³ð

Èd~¹œ r²HOÝ —œ XÝ« Ábý ÊUOÐ r²HOÝ p¹ —œ t, vC� ÈÅÁdL� œuýÅv	 Â“ô lF«u	 vCFÐ —œ

s?²?�d?Öd?E?�—œ U?Ð Áb?ýÅt?²?H?Ö ÈU?¼Å‰u?	d?� ÈÅtKOÝËÅtÐ U¹ Ë VÝUMð UÐ Ê«uðÅv	  —uQ s¹« —œ ¨œœdÖ ÊUOÐ

Æœ«œ ÂU−�« «— q¹b³ð qLŽ b¹bł ÈÅÁdL� ÈU¼bŠ«Ë

 ‰U¦�±∫ ÈÅÁdL� ¥µ¨‰U?¦?	 s¹« —œ øXÝ« t³MÄ vHOK~�« r²HOÝ —œ È«ÅÁdL� tÇ ‰œUF	 v�u²ÝU� 

 ‰uÞ  45 × 540ÆXÝ« b�ËUÄ p¹ dÐ«dÐ v	dł È«—«œ v�u²ÝU� a� “« œ—U¹ 

∫fÄ

  
= L

M × 1
K = 45 × 560

1
× 1

840
= 30t³MÄ vHOK~�« ÈÅÁdL� 

 ÈÅÁdL� vMF¹¥µ ÈÅÁdL� UÐ dÐ«dÐ v�u²ÝU� ≥∞ÆXÝ« È«Åt³MÄ U¹ vHOK~�« 

 ‰U¦�≤∫ ÈÅÁdL� ±∞ ¨‰U¦	 s¹« —œ øXÝ« fJð r²HOÝ —œ È«ÅÁdL� tÇ ‰œUF	 p¹d²	 ±∞a� d²	 

 Âdł s¹«dÐUMÐ Æœ—«œ Âdł ÂdÖ p¹±∞∞∞∫XÝ« Ê¬ fJð ÈÅÁdL� dÖÅÊUOÐ ÂdÖ VHŠdÐ a� s¹« “« d²	 

= M
L ×1000 = 1

10
×1000 = 100fJð ÈÅÁdL� 

 ÈÅÁdL� vMF¹±∞ ÈÅÁdL� UÐ dÐ«dÐ p¹d²	 ±∞∞ÆXÝ« fJð 

 ‰U¦�≥∫ ÈÅÁdL� ±∞øXÝ« t³MÄ vHOK~�« r²HOÝ —œ È«ÅÁdL� tÇ ‰œUF	 p¹d²	 

 ÊuÇ±∞ ‰uÞ fÄ œ—«œ Âdł ÂdÖ p¹ a� “« d²	 ±∞b�ËUÄ tÐ «— ÂdÖ p¹ Âdł Ë œ—U¹ tÐ «— d²	 

ÆœuL� s¹e~¹Uł t³MÄ vHOK~�« ÈÅÁdL� ‰u	d� —œ Ë Áœd, q¹b³ð b¹UÐ

  
= L

M × 1
Kt³MÄ vHOK~�« ÈÅÁdL� 

  

=
10

0/ 914
1

453 / 6

× 1
840

= 10× 453 / 6
0/ 914

× 1
840

≅ 6t³MÄ vHOK~�« ÈÅÁdL� 

t³ÝU×	 dÖ« t, b�—«œ œułË v²ÐUŁ œ«bŽ« d~¹œ vL²HOÝ tÐ r²HOÝ p¹ “« È—«cÖÅÁdL� q¹b³ð —œ

ÆœuÐ b¼«uš dðÅÁœUÝ q¹b³ð qLŽ b�dOÖ —«dF ”d²Ýœ —œ q¹b³ð XÐUŁ V¹d{ p¹ Ê«uMŽÅtÐ Ë Ábý



±¥≤

ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ d~¹bJ¹ tÐ U¼År²HOÝ q¹b³ð È«dÐ V¹«d{ d¹“ ‰Ëbł —œ

  

NC Nw NS Nm Nd Tex

NC 1
2

3
Nw

Ns
3 / 28

0/ 59Nm
5310

Nd

590

NT

Nw
3

2
NC 1

Ns
2 /19

0/ 88Nm
7920

Nd

880

NT

NS 3 / 28NC 2 /19Nw 1 1/ 94Nm
17460

Nd

1940

NT

Nm
NC

0/ 59

Nw
0/ 88

NS
1/ 94

1
9000

Nd

1000

NT

Nd
5310

NC

7920

Nw

17460

NS

9000

Nm
1 9NT

Tex 590

NC

880

Nw

1940

NS

1000

Nm

Nd
9

1

Denier Count= dO�œ ÈÅÁd/Nd = =

Tex Count= fJð ÈÅÁd/NT = =

Cotton Count= t³MÄ ÈÅÁd/NC = =

Yorkshire Skein Count= vLAÄ ÈÅÁd/NS = =

Worsted Count= v�u²ÝU� ÈÅÁd/Nw = =

Metric Count= p¹d²	 ÈÅÁd/Nm = =

U¼År²,OÝ V¹«d{ ‰Ëbł

ôÅbMÇ ÈU¼Åa� ÈÅÁdL� sOOFð

ÆœœdÖ tONð ôÅbMÇ a� Ë Ábý ÁbOÐUð r¼ tÐ a� bMÇ t,býUÐ ÃUO²Š« U¼Åa� ·dB	 È«dÐ XÝ« sJL	

Ë œu?ý t?³?ÝU×	 ©Z²M	 ÈÅÁdL�® ÁbOÐUð a� ÈÅÁdL� ¨ÁbM¼œ qOJAð ÈU¼Åa� ÈÅÁdL� “« b¹UÐ  —uQ s¹« —œ

Ëœ U?Ð d?¹“ V?O?ðd?ðÅt?Ð eO� Z²M	 ÈÅÁdL� «c� Ábý ÊUOÐ rOI²H	dOž Ë rOI²H	 ‘Ë— Ëœ UÐ U¼Åa� ÈÅˆdL� ÊuÇ

∫œuýÅv	 t³ÝU×	 ‘Ë—

∫r?O?I?²?,� r²,OÝ —œ ÁbOÐUð ÈU¼Åa� ÈÅÁdL� ‡‡ n$«ÈU?¼Åa?� ÈÅÁd?L� ŸuL−	 r²HOÝ s¹« —œ 
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ÆœuýÅv	 t²ýu� d¹“ ÈÅtDÐ«—  —uQÅtÐ Ë bM,Åv	 ÂuKF	 «— Z²M	 ÈÅÁdL� ÁbOÐUð a� ÈÅÁbM¼œÅqOJAð

    RN = N1 + N2 + N3 +  + NR

 Ê¬ —œ t,RN Ë Z²M	 ÈÅÁdL�     N3NR¨  N1  N2ÆbýUÐÅv	 ôÅp¹ ÈU¼Åa� ÈÅÁdL� 

 ‰U¦�±∫ ÈU¼Åa� “« t, ôÅtÝ a� Z²M	 ÈÅÁdL� bOM, sOOFð ±∞∞ Ë fJð ±≤∞ Ë fJð ±±µfJð 

ÆbýUÐ Ábý qOJAð

RN = N1 + N2 + N3

RN = 100 + 120 + 115 = 335

ÈÅt³ÝU×	 È«dÐ ̈ bMýUÐ ÁbA� ÊUOÐ ÊUHJ¹ ÈU¼År²HOÝ —œ ÁbOÐUð a� ÈÅÁbM¼œ qOJAð ÈU¼Åa� tâ�UMÇ

sOOFð «— Z²M	 ÈÅÁdL� fáÝ Ë q¹b³ð ÊUHJ¹ r²HOÝ p¹ tÐ «— U¼År²HOÝ ÈÅtOK, XÝ« Â“ô Z²M	 ÈÅÁdL�

ÆœuL�

 ‰U¦�≤∫ ÈU?¼Åa?� “« t, vð—uQ—œ fJð r²HOÝ —œ «— ôÅtÝ a� Z²M	 ÈÅÁdL� bOM, sOOFð ±µ∞

 Ë fJð±≤∞ Ë fJð π∞∞ÆbýUÐ Ábý qOJAð dO�œ 

  
RN = 150 + 120 + 900

9
= 370

∫©”uJF�® rOI²,�dOž r²,OÝ —œ ÁbOÐUð ÈU¼Åa� ÈÅÁdL� ‡‡ »Z²M	 ÈÅÁdL� r²HOÝ s¹« —œ 

∫b¹¬Åv	 XÝœÅtÐ d¹“ ÈÅtDÐ«— “«

1
RN

= 1
N1

+ 1
N2

+ 1
N3

+  + 1
NR

∫‰U¦� ÈÅÁd?L?� ÈU?¼Åa?� “« t, «— ôËœ a� Z²M	 ÈÅÁdL� bOM, sOOFð ≥∞ Ë ∂∞v?HOK~�« v�u²ÝU� 

ÆbýUÐ Ábý qOJAð

1
RN

= 1
N1

+ 1
N2

  

1

RN
= 1

30
+ 1

60
= 2 + 1

60
= 3

60

  
RN = 60

3
= 20

∫‰uÞ d,� s²�dÖdE�—œ UÐ ôÅbMÇ a� vIOIŠ ÈÅÁdL� sOOFðdŁ«—œ b�uýÅv	 ÁbOÐUð v²FË U¼Åa� 

t, ôÅp¹ ÈU¼Åa� “« dðÅÁUðu, ôÅbMÇ a� ‰uÞ XNł s¹« “« ÆbMM,Åv	 «bOÄ ‰uÞ dH, È—«bI	 vÖbýÅlLł

È«dÐ Ë œuýÅv	 t³ÝU×	 vÖbýÅlLł bQ—œ VHŠ dÐ ‰uÞ g¼U, s¹« ÆbýUÐÅv	 ¨b�«ÅÁœ«œ qOJAð «— Ê¬

ÆœuýÅv	 ÁœUH²Ý« d¹“ ‰u	d� “« ‰uÞ dH, »UH²Š« UÐ vIOIŠ ÈÅÁdL� ÈÅt³ÝU×	

  ×(1 − -c) Z²M	 ÈÅÁdL� =vIOIŠ ÈÅÁdL� 

¨
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® t,cÆbýUÐÅv	 ‰uÞ dH, U¹ vÖbýÅlLł —«bI	 ©

¨rOI²H	 ÈU¼År²HOÝ È«dÐ Ë XÝ« ‚œUQ ”uJF	 U¹ rOI²H	dOž ÈU¼År²HOÝ œ—u	 —œ ‰u	d� s¹«

∫œuýÅv	 t³ÝU×	 d¹“ ‰u	d� UÐ ‰uÞ dH, »UH²Š« UÐ vIOIŠ ÈÅÁdL�

                                                                   Z²M	 ÈÅÁdL�  

  
=                 

(1 − -c)vIOIŠ ÈÅÁdL� 

 ‰U¦�±∫	 r²HOÝ —œ «— ÁbOÐUð a� vIOIŠ ÈÅÁdL� bOM, sOOFð  ÈU¼Åa� “« t, vð—uQ—œ p¹d²±∞¨Å

≤∞ Ë ≥∞ ÊbOÐUð lFu	 —œ Ë Ábý qOJAð p¹d²	 ±∞ÆXÝ« t²ý«œ ‰uÞ dH, bQ—œ 

1
RN

= 1
N1

+ 1
N2

+ 1
N3

1
RN

= 1
10

+ 1
20

+ 1
30

= 6 + 3 + 2
60

= 11
60

 Z²M	 ÈÅÁdL�

  
RN = 60

11

  ×(1 − -c) Z²M	 ÈÅÁdL� =vIOIŠ ÈÅÁdL� 

  
= 60

11
× (1 − -10) = 60

11
× (1× 10

100
) = 60

11
×0/ 9 = 54

11
vIOIŠ ÈÅÁdL� 

   ≅ 5vIOIŠ ÈÅÁdL� 

 ‰U¦�≤∫ ÈU¼Åa� “« t, vð—uQ —œ fJð r²HOÝ—œ «— ÁbOÐUð a� vIOIŠ ÈÅÁdL� bOM, sOOFð ±µ∞¨Å

±≤∞ Ë ±∞∞ ÊbOÐUð lFu	 —œ Ë Ábý qOJAð fJð ±∞ÆXÝ« t²ý«œ ‰uÞ dH, •

RN = N1 + N2 + N3 = 150 + 120 + 100 = 370

                                                                  Z²M	 ÈÅÁdL�   

  
=                 

(1 − -c) = 370
0/ 9

= 411vIOIŠ ÈÅÁdL� 
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r−MÄ qB� ÈU¼ÅgÝdÄ

± vC� ‰uÞ ‡‡≤ Ê¬ Âd?ł Ë d²	 ∞[≥d?O?�œ Ë fJð ÈU¼År²HOÝ —œ «— a� s¹« ÈÅÁdL� XÝ« ÂdÖ 

ÆbOM, t³ÝU×	

≤ ‰uÞ ‡‡≥øXÝ« —bIÇ Ê¬ vHOK~�« ÈÅÁdL� œ—«œ Âdł s¹dÖ p¹ È«Åt³MÄ a� “« œ—U¹ 

≥ Ê¬ pM¼ p¹ t, È«Åt³MÄ a� ÈÅÁdL� ‡‡≥µ∞—bIÇ vHOK~�« r²HOÝ —œ býUÐ t²ý«œ Âdł s¹dÖ 

øXÝ«

¥ ‰uÞ ‡‡≤∏ v�u²ÝU� a� “« œ—U¹ ∑ÆbOM, »UHŠ «— Ê¬ vHOK~�« ÈÅÁdL� ¨œ—«œ Âdł s¹dÖ 

µ ‰uÞ ‡‡ÅÅ±∞ vLAÄ a� “« œ—U¹ ∑ÆbOM, »UHŠ «— Ê¬ vHOK~�« ÈÅÁdL� ¨œ—«œ Âdł s¹dÖ 

∂ vC� ‰uÞ ‡‡ÅÅ¥µ Ê¬ Âdł Ë d²	 ≥ÆbOM, »UHŠ «— Ê¬ p¹d²	 ÈÅÁdL� XÝ« ÂdÖ 

∑ ÈÅÁdL� bOM, sOOFð ‡‡≤∞øXÝ« v�u²ÝU� r²HOÝ —œ È«ÅÁdL� tÇ ‰œUF	 È«Åt³MÄ vHOK~�« 

∏ ÈÅÁdL� bOM, »UHŠ ‡‡ÅÅÅ≤∞øXÝ« dO�œ Ë fJð r²HOÝ —œ È«ÅÁdL� tÇ ‰œUF	 p¹d²	 

π ÈÅÁd?L?� bOM, »UHŠ ‡‡±∞∞È«Åt?³?M?Ä Ë v?L?AÄ vHOK~�« r²HOÝ —œ È«ÅÁdL� tÇ ‰œUF	 fJð 

øXÝ«

±∞ ÈU?¼Åa?� “« t?, f?J?ð r?²?H?O?Ý —œ «— ôÅtÝ a� p¹ Z²M	 ÈÅÁdL� bOM, sOOFð ‡‡±≤∞¨fJð 

±±∞ Ë fJðÅÅÅÅ±∞ÆbýUÐ Ábý qOJAð p¹d²	 

±± ÈÅÁdL� ÈU¼Åa� “« t, È«Åt³MÄ vHOK~�« r²HOÝ —œ «— ôÅtÝ a� Z²M	 ÈÅÁdL� bOM, sOOFð ‡‡≥∞

ÆbýUÐ Ábý qOJAð È«Åt³MÄ

±≤ ÈÅÁdL� ÈU¼Åa� “« t, vLAÄ vHOK~�« r²HOÝ —œ «— ôËœ a� Z²M	 ÈÅÁdL� bOM, sOOFð ‡‡≥∞Ë 

 ÈÅÁdL�≤∞ÆbýUÐ Ábý qOJAð vLAÄ 

±≥ ÈÅÁdL� ÈU¼Åa� “« t, «— ôËœ a� Z²M	 ÈÅÁdL� bOM, sOOFð ‡‡±∞ Ë p¹d²	 π∞∞qOJAð dO�œ 

ÆbýUÐ Ábý

±¥ ÈÅÁdL� a� t²ý— Ëœ ‡‡≤∞ ÊbOÐUð lFu	 —œ Ë Ábý ÁbOÐUð r¼ tÐ È«Åt³MÄ ±∞t²ý«œ ‰uÞ dH, •

ÆbOM, »UHŠ vHOK~�« r²HOÝ —œ «— ÁbOÐUð a� vIOIŠ ÈÅÁdL� ¨XÝ«

±µ ÈÅÁd?L� a� t²ý— Ëœ ‡‡∂∞ Êb?O?ÐUð lFu	 —œ Ábý ÁbOÐUð r¼ tÐ v�u²ÝU� µt²ý«œ ‰uÞ dH, •

ÆbOM, »UHŠ vHOK~�« r²HOÝ —œ «— ÁbOÐUð a� vIOIŠ ÈÅÁdL� ¨XÝ«

±∂ ÈÅÁdL� UÐ a� t²ý— Ëœ ‡‡∏∞ Ë fJð ±∞«— ÁbOÐUð a� vIOIŠ ÈÅÁdL� Ábý ÁbOÐUð r¼ tÐ p¹d²	 

 ÊbýÅÁbOÐUð lFu	 t, vð—uQ—œ bOM, »UHŠ fJð r²HOÝ —œ±∞ÆXÝ« t²ý«œ vÖbýÅlLł •


